

EL TERRORISMO

Explosión de petardos en Zaragoza

Campaña enérgica contra los terroristas

El primero explota en las inmediaciones del templo de La Seo.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En breve espacio de tiempo se han registrado en esta capital dos sucesos que dieron fe de que los terroristas se proponen sentar aquí sus reales.

Primero, el artefacto que explotó en la calle de la Morería, junto a la residencia de las madres Escolapias; después, los encontrados, antes de que estallasen, en la portería del convento de Jerusalén, situado en punto tan céntrico como el paseo de la Independencia.

La opinión pública no concedió a los hechos recordados importancia grande; lo que hizo fué condenarlos con todas sus fuerzas y unanimemente, dando a entender que en modo alguno estaba dispuesta a tolerar, en cuanto de ella dependiese, que el terrorismo echara aquí raíces.

Interpretando el sentir general, las autoridades civiles y judiciales trabajaron activamente para lograr el descubrimiento de los autores de los atentados.

Hubo un momento en que se creyó que había pista segura, obediendo la suposición al hallazgo de ciertos útiles en los domicilios de dos sujetos detenidos como sospechosos.

Cuando las autoridades comenzaban a perder toda esperanza relativamente al éxito que perseguían, y cuando el público apenas se acordaba ya de los sucesos de referencia, los terroristas han venido hoy a refrescarnos la memoria con nuevos atentados, que han producido más indignación que extrañeza y sobresalto.

Eran las siete de la tarde cuando los vecinos de la calle de la Pabostria han oído una detonación, semejante, por sus proporciones, a un disparo de pistola.

La calle de la Pabostria está situada a espaldas de la catedral de La Seo.

Son aquellos lugares muy poco concurridos de ordinario, y apenas anochece reina en ellos la más completa soledad, tanto que la vigilancia tiene que ser reforzada, pues varias veces, tiempos atrás, han menudeado los ataques y los sustos.

A la detonación ha seguido un movimiento de curiosidad en la calle mencionada, apresurándose algunos vecinos a averiguar lo que ocurría.

Nadie sospechaba la verdadera causa del ruido, que turbó por algunos momentos la calma ordinaria del silencioso barrio.

A la calle de la Pabostria da una de las puertas del templo de La Seo.

Junto a dicha puerta había sido colocado un petardo, que era el que acababa de estallar.

En aquel momento, por lo avanzado de la hora, eran muy pocas las personas que en las cercanías de la catedral se encontraban.

Un guardia municipal, que estaba de servicio en las inmediaciones del lugar de la explosión, ha emprendido una rebusca, cuyo resultado ha sido averiguar la causa de la detonación.

A los pocos momentos ha llegado otro individuo de la Guardia Municipal.

Mientras uno de los dos se encargaba de dar aviso a sus superiores, el otro ha quedado junto al pórtico de La Seo, custodiando los restos del petardo.

A la derecha del pórtico notábase la mancha producida por el fogonazo de la explosión, y a la izquierda ha sido hallado otro petardo, que no llegó a estallar.

Entre las escasas personas que en el lugar del suceso se han reunido, a poco de ocurrida la explosión, figuraba un muchacho que, espontáneamente, se ha prestado a declarar lo que momentos antes, al pasar junto a la iglesia, había visto.

—He pasado por aquí—decía el chico—hace un rato. No había nadie en la calle. He visto que ahí (señalando a la entrada del pórtico) ardía una cosa. Me ha parecido que era una cerilla y sin fijarme más he continuado mi camino.

Interrogado insistentemente el muchacho acerca del importante punto de si había visto a alguien junto al pórtico ó cerca de él, ha insistido en que la calle se encontraba a la sazón desierta.

No ha podido, pues, el joven declarante dar ninguna luz sobre la persona ó personas que hayan podido colocar cerca del pórtico de La Seo el artefacto en cuestión.

Además de los guardias referidos, y aun antes que ellos, se han personado en el lugar del suceso, Escolástico Bailo, portero de la casa número 8 de la calle de la Pabostria.

Con todo género de precauciones, para evitar desgracias, han sido examinados los restos del explosivo.

Han sido encontrados entre ellos medio vaso de cristal ordinario cubierto con papeles y trapos; un trozo de papel en que aparece pintada una mano roja y las iniciales F. G. debajo de una figura que se aproxima a la de un triángulo y un trozo de mecha con señales de haber comenzado a arder.

La Policía se ha personado en la calle de la Pabostria y otro tanto ha hecho el juez de instrucción del distrito en cuanto se le ha dado parte de la ocurrencia.

Dada la orden de que los restos del artefacto fuesen recogidos y trasladados a las oficinas de Vigilancia, así se ha hecho.

Cubierto el envoltorio con una manta, el guardia Mariano Pérez se ha prestado a con-

ducirlo a las oficinas, como así lo ha hecho por su propia mano.

Hallábanse en las oficinas, al llegar el guardia portador de los restos del explosivo, dos mujeres, que, enteradas del contenido de la manta, han experimentado tremenda impresión, en la creencia de que podían explotar de nuevo y causarles la muerte.

Mucho trabajo ha costado calmar a las dos asustadizas y convencerlas de que ningún temor debían abrigar.

No ha sido mucho el tiempo que los restos del artefacto han permanecido en las oficinas de Vigilancia, sino el necesario para que llegase la autorización de la autoridad militar al objeto de trasladarlos al Parque de Artillería, donde quedan depositados en espera del correspondiente análisis.

Jununtamente con los restos del que explotó ha sido llevado el otro envoltorio.

A la hora en que telefoneo no se sabe quién ó quiénes han sido los autores de este nuevo atentado contra el sosiego público.

Por fortuna, la explosión no ha causado desgracias personales.

El segundo explota en las inmediaciones del templo del Pilar.

Minutos después de la explosión de la calle de la Pabostria, ha ocurrido otra junto al templo del Pilar.

Así como los alrededores de La Seo están desiertos completamente al explotar el petardo, en la segunda de las referidas catedrales era la concurrencia de gentes muy grande.

La explosión se ha producido poco después de las siete, y es precisamente desde esa hora hasta las ocho y ocho y media de la noche cuando más concurrido se ve todos los días, por virtud de vieja costumbre, el templo del Pilar, sobre todo los festivos.

El petardo había sido colocado junto a una de las cuatro puertas que dan acceso a la catedral.

No han elegido para cometer su fechoría los autores ninguna de las dos puertas que dan a la plaza del Pilar, temerosos, sin duda, de ser descubiertos, por lo muy concurrida que está siempre a tales horas aquella parte.

Han hecho la colocación en la puerta baja que corresponde a la ribera del Ebro, punto poco frecuentado desde que anochece, y bastante menos alumbrado que la fachada anterior.

Tanto la puerta alta, donde el petardo ha sido puesto, como la otra que corresponde también a la ribera, tienen de ordinario las verjas cerradas, y mucho más en cuanto la noche apunta.

Al ocurrir la explosión se encontraba predicando el presbítero D. Antonio Martínez.

El tema de su sermón era «La venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza», fiesta que se celebra todos los años con gran pompa y extraordinario concurso de fieles, el día 2 de enero.

Ha sido la detonación grande; ha quedado el sermón interrumpido y han experimentado los fieles alarma, que pudo convertirse en gran barullo, sin la buena ocurrencia que algunos han tenido.

Para contener a todos y disipar la alarma, han comenzado a cantar el himno de la Coronación de la Virgen.

Todos se han sumado al cántico.

Ha sido aquél un momento solemne.

Cuando el himno ha terminado, nadie se ha movido de su puesto; el predicador ha continuado su discurso; la tranquilidad ha quedado restablecida, como si nada anormal hubiera ocurrido, y de tal suerte se han evitado atropellos y desgracias, que de otro modo han podido ocurrir.

Después de la solemnidad religiosa, los fieles han desalojado el templo ordenadamente, sin dar ninguna muestra de intranquilidad, y los comentarios que generalmente se hacían acerca de lo ocurrido, coincidían en un punto: la condenación más enérgica de la obra comenzada por los elementos perturbadores.

En la Puerta Alta del Pilar (ribera del Ebro) se han personado, no mucho después de ocurrida la explosión, el alcalde D. Demetrio Galán, juez de instrucción del distrito del Pilar, Sr. Ortiz; teniente fiscal, Sr. Insausti, y actuario, Sr. Arnau.

Tampoco esta explosión ha ocasionado desgracias.

Y tampoco se sabe a estas horas quién ó quiénes son los perpetradores del atentado.

Otro petardo que no llega a estallar.

Cuando más ajetreadas iban las autoridades civiles y judiciales y la Policía con motivo de las dos explosiones que acababan de ocurrir, se ha presentado en las oficinas de Vigilancia el cabo Gavín, llevando un objeto sospechoso por el encontrado en la vía pública.

Llevábalo envuelto en periódicos, y se trataba de otro petardo.

Tiene la forma de una pera grande. Mide ocho centímetros de diámetro por cuatro de longitud.

En uno de los extremos presenta una mecha que debió apagarse poco después de colocado el petardo en la calle, impidiendo esa circunstancia que se produjese la explosión.

Junto al petardo había un papel, en el que aparecen, pintados de rojo, una mano y esta inscripción: «Justicia».

Este último explosivo fué colocado en la

plaza de San Cayetano, entre la iglesia de Santa Isabel y la fuente de vecindad.

También es este punto poco frecuentado por la noche.

Detalles e impresiones.

Entre los restos del petardo que ha hecho explosión en la calle de la Pabostria han sido encontrados trozos de latas de conservas.

Parece que éstas contenían pólvora.

En el despacho oficial del gobernador civil se han reunido esta noche todas las autoridades.

Aun cuando los reunidos guardan reserva acerca de los acuerdos, se sabe que han tratado de la conveniencia de emprender una campaña enérgica y activa para desbaratar los planes del terrorismo que aquí amanece.

La población está completamente tranquila; los cafés y los teatros animadísimos.

Ha sucedido con los atentados de hoy lo mismo que ocurrió con los de la calle de la Morería y convento de religiosas de Jerusalén: que no se les concede importancia; que las gentes los condenan con todas sus fuerzas.

Ello quiere decir que el terrorismo no encontrará en Zaragoza ambiente propicio, sino el desprecio y la condenación más absolutos.

Después de esto, lo que desea todo el mundo es que las autoridades tengan la buena fortuna de descubrir, para castigarlos con mano dura, a quienes se han empeñado en turbar el sosiego de que Zaragoza disfruta ordinariamente.

El gobernador civil ha recibido anónimos en que se pide la libertad de los detenidos como supuestos autores de la colocación de explosivos en la portería del convento de Jerusalén.

No ha cesado de trabajar en toda la noche el juez Sr. Huertas, que ha terminado las actuaciones a las doce.

No hay pista de ningún género, ni ha sido practicada ninguna detención.

Durante toda la noche la población ha presentado el aspecto de los días normales.

Se ha hablado mucho, naturalmente, de los sucesos del día; pero sólo a título de curiosidad.

MATEO.

La versión oficial facilitada anoche coincide con el relato de nuestro activo correspondiente en Zaragoza.

UN INVENTO

EL BESO ANTISEPTICO

He aquí cómo describe y comenta J. Arren, en *L'Eclair*, el prodigioso invento que acaba de hacer un joven sabio alemán:

«Larga era ya la lista de los grandes inventos de la Humanidad era deudora a Alemania. Citaré únicamente, y de memoria, el descubrimiento de la imprenta (1459), el de la máquina neumática (1654), del azul de Prusia (1710), de la litografía (1796) y del aluminio (1827).»

Pero, tanto desde el punto de vista científico como desde el filantrópico, todos estos inventos son eclipsados por la idea genial, benéfica, moral, higiénica, práctica y verdaderamente germánica que acaba de tener un joven sabio, llamado Hermann Sommer.

Se ha impresionado, y con razón, ante las revelaciones que recientemente hicieron muchos médicos sobre los peligros que se derivan de la práctica corriente—tan extendida, sobre todo, en determinadas fiestas—de dar besos. No lo olvidemos; cuando, llevados por un sentimiento de afecto, ponemos nuestra boca en contacto con la epidermis de otra persona, ó—lo que es más peligroso—todavía—con sus propios labios, la aspiración que, de ordinario, a este gesto acompaña, introduce en nuestro cuerpo millones de microbios.

No me atrevo a citar de memoria una cifra, que pudiera resultar inexacta; pero los cálculos realizados por los sabios, cuyos trabajos resumo, son espantosos.

Hay en ello un verdadero peligro que no puede ser descuidado en nuestra época, en que la higiene y la salud públicas son objeto de todas las preocupaciones.

La situación—¿por qué no atrevemos a decirlo?—es más grave en el Extranjero que en nuestro país. Entre nosotros, la práctica del beso dado en los labios se halla estrictamente limitada a las relaciones de afecto íntimo, de que señala y consagra el comienzo.

Por el contrario, en Inglaterra, en Rusia, en Alemania, el 90 por 100 de los casos, es en la boca, con preferencia a las mejillas y a la frente, donde se dan los besos.

A pesar de los repetidos avisos de los hombres de ciencia, es de temer que tales aberraciones se perpetúen. Nunca será, por lo tanto, bastante alabado M. Herman Sommer por haber encontrado el medio de suprimir el carácter nocivo de tal diversión, sin destruir su encanto.

He aquí exactamente en qué consiste su invento. Ha construido un pequeño aparato, cuyo aspecto general recuerda al de una raqueta de tenis, ó, mejor, de una criba. Sobre un marco de marfil se extiende una gasa impregnada de un líquido antiséptico. Cuando alguien quiere atestiguar su ternura a otra persona por medio de un beso, se coge por el mango el pequeño aparato de M. Herman Sommer y se interpone entre ambas bocas. El placer que se siente no es, según parece, sensiblemente menor y los microbios quedan detenidos por el velo de gasa.

El aparato no tiene más que un inconveniente—ligero, en verdad—que su autor confiesa: El olor del antiséptico trastorna un poco las primeras veces; pero se acostumbra uno en seguida y se acaba por encontrar delicioso el aroma.»

DESPUES DE LA CAMPAÑA

Otra agresión de los rifeños

Emboscados en unas chumberas, atacan a varios soldados del campamento de Nador.—Uno de estos soldados cayó muerto.—Otro ha muerto después.

Port-Say, 30 diciembre.

Como os decía al terminar mi carta anterior, la situación de las cosas en Melilla es poco tranquilizadora, a pesar de todas las apariencias de quietismo y de pacificación, y no han tardado en confirmarse mis predicciones, primero en Alhucemas y ahora en Nador.

No es un secreto para los que de allí vienen y comunican noticias de la plaza y de los campamentos, que las fuerzas situadas en éstos, si recorren el territorio comprendido entre ellos, han de verificarlo siempre en grandes núcleos y con todos los elementos de campaña.

Ved lo acaecido ayer, día 29, a unos soldados que se aventuraron a salir solos y desarmados del campamento de Nador para beber agua en un pozo situado a menos de medio kilómetro del mismo.

A las cinco y media de la tarde, tres soldados del batallón de Las Navas, desarmados, salieron de su campamento, establecido en Nador, entre las faldas del monte y el campamento instalado en el valle, á unos cien metros de la playa de Mar Chica.

Su salida, como digo, no tenía otro objeto que beber agua en un pozo situado á unos 350 metros del campamento. Bebieron agua y regresaban confiados á aquél, cuando de unas chumberas que hay en la parte más avanzada de la falda del monte de Nador, en un punto donde existe una pequeña vereda que va desde la falda occidental de las llamadas Tetis al poblado de Nador, salió un disparo seguido de una descarga cerrada.

Según todas las referencias, uno de los soldados recibió dos tiros; anduvo unos cien metros y cayó muerto. Los otros dos huyeron; uno tenía un balazo en el pecho; el otro tenía la guerrera atravesada de un balazo, pero estaba ileso; éste corrió al campamento, gritando en demanda de auxilio.

Era ya de noche cuando el general Tovar dió orden de que salieran dos compañías de Las Navas á reconocer el terreno y buscar á los heridos.

Auxiliados con linternas, encontraron, á las ocho, el primer soldado muerto, á cien metros del pozo; costó mucho trabajo encontrar el otro; pero pareció á las nueve de la noche, y fué transportado en una camilla al campamento.

El muerto también fué conducido en igual forma.

El soldado herido murió en las primeras horas de la mañana de hoy.

Los dos fueron enterrados cerca de Nador, en las faldas de las tetis; no los condujeron á Melilla, según se dice, por no llamar la atención.

El «Gato», que ha comprado un café moruno, cerca del Cuartel general, en Nador, y que lo explota en la actualidad, reunió á unos cincuenta moros, y esta mañana dieron una batida para buscar á los agresores; pero—como era de esperar—no parecieron.

Este es el hecho en todos sus detalles. Los nombres de los muertos no he podido averiguarlos.

ANTONIO IGLESIAS.

Desde Melilla

(De nuestro corresponsal Rodríguez de Celis)

Mohamed ben Hadud, perseguido.

MELILLA. (Domingo, noche.) En las inmediaciones del cabo de Tres Forcas habita Mohamed ben Hadud, moro afecto á España, que pretende ser nombrado individuo del Cuerpo de Policía, que en breve se ha de crear.

El día de Pascua, Mahomed ben Hadud invitó á comer en su casa al capitán y tenientes que forman parte del destacamento de la posición más próxima á la morada de Hadud. Fueron dichos oficiales obsequiados con gran esplendor por el dueño de la casa.

Para que el agasajo resultase completo, las mujeres sirvieron la mesa.

Las demostraciones de afecto á España que Mohamed ben Hadud ha realizado, y las muestras de simpatía que él ha recibido de los españoles, han soliviantado de tal suerte á un vecino suyo, envidioso de tales distinciones, que ha llegado al punto de excitar los ánimos de sus convecinos, los pobladores de los aduareceros cercanos, contra Mohamed ben Hadud.

El agitador ha hablado á sus parciales de la conveniencia de quitar á Mohamed la vida.

Apercibido Hadud de aquellos propósitos, se ha visto en la precisión de abandonar su casa y refugiarse en Melilla.

Ya en esta plaza, se ha presentado Hadud al general en jefe, quien le ha recibido con grandes muestras de cortesía y afecto.

Enterado el general Marina de lo que al moro amigo le acontece, ha dispuesto que sea su vivienda vigilada, al objeto de impedir que el rival cumpla sus amenazas.

No era la primera vez que el general tenía ocasión de ver al moro de referencia.

Hace poco tiempo, cuando el general Marina estuvo en el Zoco El Had, de Benisicar, Mohamed ben Hadud se compró un vestido nuevo para presentarse pulquérrimo al general español.

«Me presento—dijo entonces Mohamed ben Hadud—limpio de toda mancha; así también el cariño que por España siento.»

Hadud volverá mañana á Tres Forcas, más tranquilo, en vista de la seguridad que se le ha dado de que su casa queda bajo la salvaguardia de la guarnición española.

Signe el temporal.

El temporal de Levante no sólo continúa, sino que tiende á aumentar proporciones mayores.

A consecuencia del temporal, el Menorquina se ha visto obligado á refugio en Chafarinas.

Otro tanto han hecho muchos otros buques.

La rada ha quedado, por esa razón, desierta.

La mano de aluminio

MELILLA. (Domingo, noche.) A las cuatro de la tarde del sábado se presentó en el campamento de Atlaten un moro diciendo que tenía en su poder la mano de aluminio que perteneció al infortunado capitán Ripoll, muerto en el combate del día 30 en Beniufurr.

Inmediatamente fueron llamados los oficiales de la compañía, que reconocieron la mano.

Era la misma que usaba el capitán Ripoll, aunque faltaba el cuero que la remataba.

Observábase también que por la parte de la muñeca hallábase desgastada, presentando señales de haber sido probada con el propósito de saber si era de plata.

Como la compañía que mandó Ripoll había ofrecido 80 duros á quien se entregase la mano, dicha cantidad se la llevó el moro, el cual aseguró que tenía también una cartera con retratos y un bolsillo de plata con 750 pesetas en billetes, además de otros objetos.

Poco después se presentaban otros moros afirmando que eran ellos los legítimos poseedores de la mano de aluminio.

Al enterarse de que ya estaba en poder de nuestros oficiales, mostráronse contrariadísimos.

Se cree que este asunto ha producido gran excitación, y que los moros, ambiciosos del premio ofrecido, se han disputado brutalmente la mano del pobre capitán Ripoll.

Se asegura que por tal causa ha habido tiros y sangrientas luchas.

Como los moros, desde que se anunciaron gratificaciones, se presentan en masa ofreciendo objetos que dicen haber pertenecido á nuestros oficiales, es muy difícil comprobar sus afirmaciones.

Relevos.

MELILLA. (Domingo, noche.) Como había anunciado, la brigada Carbó relevará mañana á la división Tovar.

Saboya y Wad-Rás guarnecerán Atlaten. Los de León y el Rey van á Nador.

Los batallones de Segorbe, Tarifa y Ciudad Rodrigo guarnecerán los «blocaus», las primera y segunda cesetas, Sidi-Musa, Atalayón y Hamed-Hach.

Figueras y Barastro pasan al Hipódromo. Las demás fuerzas continúan en los campamentos del Zoco y Cabrerizas Bajas.

Continúa el temporal.

Signe el temporal.

MELILLA. Continúa el temporal de tormenta, y con él continúan las naturales molestias.

Procedente de Orán, ha llegado el vapor Emir.

Traja á bordo pasaje y correspondencia; pero el fuerte temporal ha hecho que tuviera que marcharse de nuevo sin descargar.

La Comisión técnica.

Conforme os anuncié, ha salido la Comisión técnica.

Va escoltada por un batallón del regimiento de Melilla y un escuadrón de cazadores de Melilla.

La excursión es en extremo molesta á causa del viento.

Esperando al ministro.

Se ha ultimado los preparativos en el edificio de la Junta de las obras del puerto, para el alojamiento de Gasset y el personal que le acompañará.

La Cámara de Comercio prepara un banquete al Sr. Gasset, contando ya muchas adhesiones.

El precio del cubierto es quince pesetas.

Se habla de otros obsequios que serán ofrecidos á Gasset.

A Nador.

A las ocho de la mañana han salido con dirección á Nador los regimientos del Rey y León y Caballería de Lusitania y María Cristina.

Mañana marchará el general Muñoz Cobos.

RODRIGUEZ DE CELIS.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA PROPIEDAD Y LOS IMPUESTOS

Un nuevo discurso del ministro Lloyd George

Miñ monstruo.

LONDRES. Terminadas las fiestas de Navidad y Año Nuevo, los ministros ingleses han reanudado la campaña electoral que emprendieron a raíz de la negativa de los Lores a aprobar el presupuesto de Lloyd George.

Este especialmente se multiplica, recorriendo Inglaterra, dando conferencias y pronunciando enérgicos discursos en los mítines organizados por sus amigos.

Anteanoche celebró un mitin en Queen's Hall y de él se ocupan los periódicos de hoy. En él pronunció Lloyd George un discurso interesantísimo acerca de la propiedad agraria.

A él pertenecen los siguientes párrafos: «El suelo produce menos en Inglaterra que en todos los demás países europeos, porque el sistema vigente en Inglaterra descorazona a los capitalistas.

El suelo sólo aprovecha hoy a una clase superior, en vez de asegurar la dicha del pueblo, a quien legalmente, con la legalidad anterior y superior de la justicia, pertenece.

Ya es tiempo de que proclamemos en voz alta que el suelo inglés no es de los faisanes, sino de los aldeanos.

Actualmente es de los faisanes, aunque esto parezca un absurdo. Unos cuantos señores poseen parques, cotos y cazaderos, y sólo los utilizan para divertirse con sus amigos quince días al año.

Esta es la causa de la emigración de los campesinos a las ciudades, de la abundancia de la mano de obra, que origina la baja de los salarios, y, sobre todo, de esa crisis permanente de los *unemployed*, que se agudiza todos los inviernos y que constituye una pesadilla para el Gobierno y las clases acomodadas.

Y que lo sepan aquellos que preconizan remedios de su cosecha para curar la dolencia patria, cuyas manifestaciones morbosas son los «sin trabajos».

Mientras no sea resuelta la cuestión de la propiedad agraria, el problema de los «sin trabajos» adquirirá proporciones cada día más alarmantes.

Dicen los conservadores que el libre cambio y las tarifas extranjeras son los culpables de semejante estado de cosas.

Y no es verdad. La única causa de la crisis es el monopolio de la tierra por unos cuantos descendientes de los señores feudales.

Las campañas inglesas se quedan desiertas. Pero si tuviéramos un sistema agrario basado en principios de equidad, muchos de los obreros de las ciudades volverían a los campos y buscarían en ellos su pan y el de sus familias.

Es preciso que el trabajador inglés no ponga su esperanza en las promesas falsas del proteccionismo.

¿A más sensato si las basa en el sólido fundamento de un reparto más equitativo de la tierra?»

Este formidable discurso, que es mucho más importante y sintomático, por haberlo pronunciado el ministro de Hacienda de la Gran Bretaña, fué calurosamente aplaudido por los miles de obreros y pequeños burgueses que llenaban el vasto recinto de Queen's Hall.

UNA CAMPAÑA DE INSIDIAS

Los pangermanistas

contra Schoen

¡Pobre ministro!

BERLIN. Los pangermanistas continúan su campaña contra von Schoen, ministro de Negocios Extranjeros.

No le perdonan que haya hablado de concordia, y, de acuerdo con el nuevo canciller Bethmann-Hollweg haya hecho en el Reichstag declaraciones pacíficas.

Procuran arrojarle del ministerio, y para ello recurren a todos los medios justos e injustos.

Los periódicos del pangermanismo procuran ridiculizarle, afirmando que no tiene derecho a titularse barón de Schoen.

En su opinión, el ministro que aborrecen debe firmarse tan sólo Freiherr von Schoen. Este ha enviado una nota a los periódicos, afirmando que se firma «barón de Schoen», siguiendo los usos diplomáticos.

También han procurado los pangermanistas concitar contra Schoen el odio de los patriotas, acusándole de haber abandonado a la Casa Renschhausen, de Tángen, en su empresa de aumentar la influencia alemana en Marruecos.

Varios de ellos publicaron, en sus diarios, y especialmente en la *Tagliche Rundschau*, una carta del jefe de dicha Casa tangerina, que contenía el siguiente párrafo:

«No vale la pena de trabajar poniendo confianza en la protección de Alemania.»

Schoen telegrafió a la Casa Renschhausen pidiendo explicaciones, y ésta le ha contestado negando sea suya la carta en cuestión, y agradeciendo «la protección extremadamente enérgica y preciosa que le ha dispensado siempre el ministerio alemán de Negocios Extranjeros».

Los hermanos Mannesmann han colaborado en la campaña de insidias contra el ministro, declarando, en comunicados dirigidos a los periódicos, que Bülow había redactado por sí mismo la ley de minas presentada a Abdelaziz, y firmada más tarde por Muley Hadd.

Von Schoen se ha apresurado a pegar tal

extremo, afirmando que la ley que firmó Abdelaziz no es la que redactara Bülow, y que la que firmó luego Hafid, favorable a los Mannesmann, no tiene el asentimiento de las Potencias signatarias.

La Liga Naval, que es una de las trincheras del pangermanismo, ha publicado, con ocasión del Año Nuevo, un manifiesto, dirigido al pueblo, en que le excita a que se ponga en guardia contra las debilidades de arriba.

Pero Schoen, que cuenta con la confianza del canciller, no hace caso, y sigue mostrándose dispuesto a mejorar las relaciones que Alemania mantiene con Inglaterra y Francia.

COSTUMBRE ABOLIDA

Feminismo otomano

PARIS. Un telegrama de Constantinopla, publicado por el *New York Herald* y reproducido por varios periódicos, da cuenta de un hecho interesante que la noche última del año 1909 se ha producido en Turquía.

Se ha dado una fiesta en el Palacio de Dolma Bagliatchi y, por primera vez, interrumpiéndose la costumbre que el destronado Abdul Hamid siguió con criterio implacable, han sido invitadas a la recepción damas de la Corte.

Y no sólo pueden ya acudir a las fiestas, sino que además se las permite que lleven el rostro descubierto.

Entre las invitadas figuraban las mujeres de Hilmi Pachá, de los ministros y de los altos dignatarios palatinos.

El Sultán, Mohamed V, asistió a la fiesta y saludó a algunas de las damas presentes.

Las más favorecidas por la conversación del Sultán fueron la esposa del gran visir y la madre y hermana del presidente de la Cámara de los Diputados, Ahmed Riza.

LA CRUZ ROJA DE EKATERINOSLAW

Una condesa rusa hace azotar a unas monjas

La moten en la cárcel.

BERLIN. El *Lokal Anseiger* publica un largo despacho de San Petersburgo en que se narra un suceso escandaloso ocurrido en Ekaterinoslaw.

En dicha capital rusa funciona una Delegación de la Cruz Roja. Presídela la condesa de Kapnist, orgullosa aristócrata, dueña de inmensos dominios y de un castillo restaurado recientemente y que es una mansión verdaderamente regia.

La condesa Kapnist es viuda y tiene un hijo que es coronel de un regimiento de cosacos. La Cruz Roja de Ekaterinoslaw posee un hospital donde se alimenta y cura a enfermos procedentes del Ejército.

Muchos de éstos contrajeron enfermedades incurables en la campaña de la Mandchuria. Cuidan a los enfermos varias hermanas de la Caridad.

Hace algunos días, la condesa Kapnist fué al hospital y comprobó algunas deficiencias. Llamó a las monjas y regañólas con frases duras e injuriosas.

Ellas se disculparon afirmando que la culpable de las deficiencias era una empleada que había colocado hacia poco la Junta de la Cruz Roja, mediante recomendación de la presidenta.

La condesa montó en cólera y salió del hospital murmurando frases amenazadoras. Subió a su carruaje y ordenó al cochero la condujese al cuartel donde se aloja el regimiento de cosacos de que es coronel su hijo.

Llamó a éste y rogóle pusiera a su disposición uno de los cosacos más forzudos.

Así lo hizo el hijo de la condesa. Este ordenó al soldado cogiera un látigo y la esperara en la puerta del hospital.

Poco después entraba en ésta la irascible condesa, que llamó a las monjas y las dijo: «Me habéis ultrajado, y vais a sufrir el castigo consiguiente.

Y asomándose a una ventana, gritó al cosaco que aguardaba en la calle: «Sube con tu látigo.

Momentos después apareció el soldado en la puerta de la habitación.

«¡Azótalas!»—ordenó la condesa, indicando con una mano a las pobres hermanas de la Caridad.

El cosaco vaciló; pero la terrible aristócrata gritóle:

«¡Si no me obedeces sufrirás el *knut*!

El cosaco, aterrado, comenzó a descargar fatigosamente sobre las monjas.

Estas quisieron huir; pero la condesa cerró la puerta y guardó la llave. Siguió una escena salvaje. El cosaco hacía crujir su látigo sobre las desdichadas monjas, que gritaban, se cubrían el rostro con las manos e imploraban clemencia.

Cuando, cansado, suspendía su criminal tarea, la condesa declinó con infernal alegría: «¡Sigue! ¡Sigue! ¡Te daré para que bebas vodka!

La intervención de las empleadas y enfermas del Hospital puso fin al martirio de las hermanas.

La condesa abrió de mala gana la puerta, salió, seguida del cosaco, y subió a su coche. Aquella misma tarde la prendieron.

Anteayer, el Tribunal correccional, ante el que ha comparecido, condenóla a cuatro semanas de cárcel.

Cuando la condesa enteróse de su condena, dijo iracunda: «¡Rusia está perdida! Los nobles ya no tenemos ni el derecho de azotar a quien nos plazca!

LOS AVIADORES

Triunfan los Farman

PARIS. Mauricio Farman, el célebre aviador que hace algunos días obtuvo un señalado éxito haciendo un soberbio viaje aéreo de Buc a Chartres, ha conseguido efectuar un nuevo vuelo maravilloso.

Su biplano le ha conducido desde Chartres a Orleans, saliendo a las ocho menos diez de la mañana y llegando a las nueve menos once minutos.

La distancia recorrida por el aviador es de unos 70 kilómetros. Ha batido, pues, el «record» de los viajes aéreos.

Pero Mauricio Farman se propone continuar uno de estos días su atrevido viaje y trasladarse de Orleans a Blois.

El éxito de Mauricio Farman es grandísimo y se ha realizado de absoluta conformidad con sus deseos, manejando el biplano con una extraordinaria seguridad.

De Chartres salió directamente a Imonville en un vuelo de 27 kilómetros, allí tomó la dirección para Artenay y ya siguió derecho a Orleans.

El propósito del aviador era haber efectuado el descenso en el centro mismo de Orleans para que el público pudiera apreciar la extraordinaria precisión de su aparato.

Este proyecto era peligrosísimo, como se comprenderá fácilmente, y algunos amigos del gran Mauricio le hicieron desistir de su idea.

Tocó tierra, pues, a la entrada de la ciudad.

Como todo se ha realizado con arreglo a un programa preconcebido, en Orleans era esperado Farman, y cuando llegó, con una puntualidad matemática, habla más de cuatrocientas personas aguardándole.

Al descender del biplano, Farman fué ovacionadísimo y llevado en triunfo hasta la población, seguido de una multitud, que se aumentaba por instantes.

Los vítores al conquistador del aire eran estruendosos.

A la entrada de Orleans ha sido Farman aclamado con entusiasmo delirante, y se organizan grandes festejos en su honor.

El triunfo de Mauricio Farman coincide con el de su hermano Enrique, el cual ganará este año la copa Michelin, por su vuelo de 3 de noviembre último, que nadie ha podido superar en el nuevo concurso de aviación que acaba de celebrarse en el campo de Chalons.

La victoria de Enrique Farman es asombrosa, pues hizo un recorrido de cerca de 222 kilómetros, como todos recordarán, en poco más de cuatro horas.

En el concurso de Chalons se ha confirmado su victoria, siendo reñidísima é interesantísima la competencia entre Enrique Farman y Lathan durante algunos minutos, en que una inmensa multitud de curiosos seguía los movimientos de ambos aviadores con un excepcional interés.

Un «panne» del motor obligó a Lathan a detenerse bruscamente.

Legagneux tuvo la desgracia de que se le incendiara el aparato.

En cuanto a Boeder, una racha de viento le lanzó furiosamente contra un árbol, rompiéndole el motor.

La victoria de Farman parece, pues, definitiva, y en el mundo de la aviación, los ilustres hermanos Mauricio y Enrique son hoy los héroes predilectos de la admiración pública.

VIDA SPORTIVA

Partido de foot-ball.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Se ha verificado un partido de *foot-ball* en Irún, luchando el equipo de Irún contra uno de París.

Noticias recibidas esta noche dicen que hubo empate, logrando un *goal* cada *team*.

A la frontera argelina.

PARIS. Dicen varios periódicos que un globo dirigible desmontable, sistema de La Vaulx, va a ser enviado a la frontera argelina, a disposición del general Lyautey.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Las Cámaras portuguesas.

LISBOA 2. Cumpliendo con lo dispuesto en la Constitución, el Rey D. Manuel ha presidido esta tarde la apertura de las Cortes, leyendo con este motivo un mensaje, en el que, después de hacer constar las buenas relaciones de Portugal con todas las demás naciones, manifestó que prosiguen las negociaciones para la delimitación de la frontera cino-portuguesa en Macao y para concertar nuevos tratados de comercio.

Refiriéndose luego el Monarca a su reciente visita a Inglaterra, España y Francia, puso de manifiesto la cordial acogida que le tributaron los Soberanos y el pueblo de la Gran Bretaña, siendo ello un testimonio de la firmeza y potencia de los lazos de amistad y de la alianza tradicional anglo-portuguesa. También recordó la afectuosa acogida que le fué dispensada en Madrid, en donde devolvió a S. M. D. Alfonso XIII la visita que éste le hiciera en Villaviciosa.

A su regreso de Inglaterra, agregó, pasó por París, donde fué recibido por el Presidente, Fallières, cuya amable acogida demostró la viva simpatía que existe entre Portugal y Francia.

Al terminar indicó las medidas de orden interior que se propone tomar el Gobierno.

La Liga militar.

ATENAS 2. La Liga militar ha exigido la retirada del ministro del Interior y la suspensión de algunos representantes de Grecia en el extranjero.

Reunidos los ministros en Consejo acordaron acceder a las imposiciones de la Liga militar.

El ministro del Interior presentó la dimisión.

Aplazamiento de sesiones.

LISBOA 2. En la sesión de mañana se leerá en las Cámaras el decreto de suspensión de sesiones.

El Parlamento reanudará sus tareas dentro de sesenta días.

LISBOA. Han sido aplazadas las sesiones de Cortes hasta dentro de sesenta días.

Si queréis facilitar la detención de vuestro niño, alimentadlo con NESFARINA.

Cuba y España

Llegada del Sr. Rivero a la Habana.

HABANA. A bordo del vapor «Montevideo», ha llegado a esta capital el director del «Diario de la Marina», D. Nicolás Rivero, que regresa de su viaje a España, después de una brillante labor en pro de los intereses hispano-cubanos.

Desde que se anunció que el buque estaba a la vista numerosas personalidades acudieron a los muelles para recibir al ilustre viajero y a su distinguida familia.

Un sinnúmero de vaporcitos, fletados al efecto, dirigieronse al «Montevideo».

En dichas embarcaciones iban personas de todas las clases sociales, lo más selecto de la Habana y una nutrida representación de la colonia española.

Varias Comisiones pasaron a bordo para saludar al Sr. Rivero y felicitarle cordialmente por el resultado de sus gestiones, que vienen a sellar los lazos de amistad entre España y Cuba, favoreciendo los intereses de ambos países.

En los muelles se tributó una ovación calurosísima al director del «Diario de la Marina», que se mostraba muy emocionado. Numerosas personalidades le acompañaron hasta su domicilio.

Se preparan algunos actos en su honor.

UNA VENGANZA EN HUNGRÍA

Le matan con dinamita cuando comía con su madre

Un soldado perece también

BUDAPEST. En Naaybanya (Hungria) hay unas minas muy productivas donde trabajan muchos centenares de obreros.

Recientemente, éstos se declararon en huelga y el conflicto terminó volviendo todos ellos al trabajo, faltos de recursos para persistir en su actitud.

Una de las causas que les obligaron a someterse, fué la llegada de numerosos obreros rumanos, que la Administración de las minas había contratado para reanudar con ellos el trabajo en las galerías.

Como siempre sucede, la huelga originó muchos rencores.

Uno de los funcionarios de la Administración, llamado Julio Krisst, se distinguió, en los días de la huelga, como defensor de los intereses de quienes le pagaban.

El fué uno de los que contrataron obreros en Rumania y les llevó a Naaybanya para que reanudasen el trabajo en las minas.

Los huelguistas llegaron a odiarle ferozmente, y algunos de ellos le aconsejaron presentarse la dimisión, anunciándole que su vida corría peligro.

El no hizo caso. Vivía en una casita que le había cedido la Administración, ganaba un buen sueldo, que le permitía hacer que su anciana madre gozase de comodidades, y no estaba dispuesto a perderlo todo por miedo a unas amenazas que consideraba ridículas.

Hace pocos días recibió el siguiente anónimo:

«Funciona secretamente una Comisión liquidadora de la huelga. Dicha Comisión te avisa y te ordena abandones esta comarca. De lo contrario morirás el día que menos lo pienses.»

Krisst entregó el anónimo a sus jefes, que llamaron a unos policías y les encargaron averiguasen qué había de cierto en tales amenazas.

Los policías no pudieron averiguar nada. Trabajóse en las minas como en los tiempos de más calma, y los obreros obedecían respetuosamente a los capataces, que manifestábase encantados de aquella docilidad.

Anteayer, Julio Krisst salió de su oficina a las seis de la tarde y se fué a su casa, donde le aguardaba su madre con la mesa puesta.

Ambos sentáronse a comer en un comedorcito situado en la planta baja de la casa, y que tiene una ventana que da a la calle.

De pronto, una mano desconocida descargó un golpe en los cristales de la ventana y los hizo saltar en pedruzcos.

Una voz ronca gritó acto continuo: «¡De parte de la Comisión secreta!

Cayó sobre la mesa un cartucho de dinamita, y una tremenda explosión sembró la alarma en todo el barrio.

Krisst y su madre murieron en el acto. La habitación quedó destruida y toda la casa cuarteóse.

La fuerza del explosivo fué tal que arrancó ladrillos de los muros, y uno de éstos, conver-

tido en proyectil, dió en la cabeza a un soldado, que pasaba a la sazón por la calle, y tendióle moribundo.

Un obrero, que salía de una casa situada enfrente de la del infortunado Krisst, dice que vió a un hombre desconocido que rompió los cristales de la ventana de un martillazo, gritó lo dicho más arriba y arrojó un objeto en el comedorcito.

Fué a lanzarse sobre él; pero sobrevino la explosión y no pudo hacerlo.

Ignórase quién pueda ser el siniestro ejecutor de las venganzas de la sedicente Comisión liquidadora de la huelga.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Choque y naufragio.

LONDRES 2. En el canal de Irlanda chocaron esta mañana, a causa de la niebla, los vapores ingleses «Tyrshire» y «Arcadian».

Este último naufragó rápidamente, ahogándose 12 tripulantes.

Choque de vapores.

LONDRES. El domingo, en el canal de Irlanda, se produjo un choque entre los vapores ingleses «Tyrshire» y «Arcadian».

Este último se fué a pique, ahogándose trece hombres.

TOROS EN AMERICA

En Méjico.

MEJICO. Los toros de Miura resultaron buenos.

Regaterín tuvo una gran tarde. Toreó admirablemente, banderilleó uno y mató sus dos toros de dos magníficos volapiés, siendo ovacionado toda la corrida.

Pepete se mostró valiente, y estuvo muy bien toreando y matando.

Relampaguito oyó también muchos aplausos.

Toreó muy bien, y al matar lo hizo con su proverbial valentía y prontitud.

La entrada fué buena.

En San Luis de Potosí.

En la primera corrida se han lidiado reses de Guanámés, que no hicieron más que cumplir.

Lagartijillo estuvo muy bien en la muerte de sus tres toros.

Lombardini despachó muy bien a sus dos primeros enemigos, y al que cerró plaza, después de ejecutar una magistral faena de muleta, le atizó un volapié, que hizo innecesaria la puntilla.

La segunda corrida fué con toros de la hacienda del Espíritu Santo, de gran presencia.

Cocherito tuvo la mejor tarde de cuantas lleva toreando en Méjico, matando sus tres toros de manera colosal y haciendo oportunos quites.

Toda la tarde fué ovacionado.

López muy bien con el capote y superior matando.

También fué muy aplaudido.

GAONA

El matador mejicano ha sido puesto en libertad, y, según referencias de aquella República, ha labido gran reacción en favor suyo.

El próximo domingo toreará en la capital, alternando con Cocherito.

Los toros serán de una ganadería española.

¿SERA CONDECORADA?

SARAH BERNHARDT

El proyecto de condecorar a la insigne trágica Sarah Bernhardt continúa siendo uno de los temas preferentes del comentario en los círculos artísticos de París.

Parece que el Gobierno francés no está resuelto a otorgar la condecoración.

Algunos espíritus puritanos experimentan ciertos escrúpulos de que se condecara a la gran artista, fundándose no en regateos intelectuales, sino en razones de otra índole.

Gil Blas ha tomado el asunto por su cuenta y ha empezado a recoger firmas en favor de la concesión de la cruz.

En la primera hoja que el periódico parisien dedica a este plebiscito aparecen las firmas de la Princesa de Noailles, Gustavo Revet, Jacques Richepin, Antoine, Maurice Donnay, duquesa de Rohan, Henri Lavedan, Messager, Rodin, Paul Acker, Massenet, Gabriel Fors y Henry de Gorsse.

Y, al inaugurar tan interesante información, *Gil Blas* escribe las siguientes frases: «La cruz pedida para Sarah Bernhardt no puede, evidentemente, serle concedida por «servicios políticos»; pero en Francia hay algo más que la política y que el punto de vista de quienes viven de ésta. Sus temores y sus largas son ofensivos para el arte y para los deseos de los más dignos, de los más ilustres, de los más autorizados entre nosotros; de los que hacen, en fin, constantemente honor a Francia y son los verdaderamente encargados de guardar su prestigio.

Si, como se afirma, el Gobierno y la Cancillería siguen titubeando en este asunto, *Gil Blas* hace un llamamiento a la opinión intelectual francesa. Recogeremos firmas en muchas hojas por el estilo de la que hoy publicamos.

Entonces se verá si Sarah Bernhardt puede no ser condecorada por el canciller de la Legión de Honor, cuando lo haya sido moralmente por todo lo más ilustre de su país.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio:
En Granada, D. José Llacer Martín con la señorita Josefa Pérez Luzón.
En Vigo, D. Rogelio Fontao con la señorita María Collado.
En breve contraerán matrimonio:
En Mondáriz, D. Domingo Bernádez con la señorita Eudosa Fuertes Rodríguez.
En Zaragoza, D. Ignacio Moreno con la señorita Remedios García.

NECROLOGÍA
Han fallecido:
En Soría, una niña de D. Manuel Labanda.
En Alicante, D. Rafael Gómez García.
En Gijón, doña Martina Santurio.
En Avilés, D. Manuel Fernández Canal.
En Puente la Reina, el niño Joaquín Doezar.
En Olite, D. Mariano Arilla.
En Geria, D. Benito Lozano Lancho.
En Valladolid, D. Enrique García Fernández.

VIAJES
Han llegado:
A la Coruña, los señores de Mesa (D. Luis).
A Zaragoza, D. Antonio Losada y D. Pedro Jimeno Rodrigo.
A Oviedo, la señora viuda de Quiroga con su hija Mimí y D. Anselmo G. del Valle.
A Málaga, D. Francisco Bergamín.
A Cartagena, D. Vicente Monmeneu con su señora e hijo.
A Bilbao, el P. Biandú.
A Valladolid, D. Ignacio de Jura, D. José Sierra, D. Juan Barbotán y D. Mariano Pérez.

NACIMIENTOS
Han dado a luz:
En Bilbao, la esposa de D. Juán Sáez, un niño.
En Pamplona, la esposa de D. Lazcano Lizarraga, un niño.

CACERIAS REGIAS

EL REY EN LÁCHAR

El día de ayer.
LACHAR. (Domingo, noche.) (Enviado a Granada y reexpedito desde dicha capital.)—El Rey ha oído misa a las nueve de la mañana, en la capilla del castillo del duque de San Pedro.
Ha entrado en la iglesia bajo palio, que conducían cuatro bellas señoritas: Paquita Avilés, Ana Rodríguez, Paquita García y Socorro Jiménez.
Después de la misa ha tomado Don Alfonso fuerte desayuno en el comedor mudejar del castillo.
Luego ha marchado en automóvil, acompañado del marqués de Viana, conde de San Román y teniente coronel Echagüe, al pago de Tajarja.
En otros automóviles iban los demás cazadores.
Al marchar el Rey, ha sido vitoreado nuevamente por el vecindario de Láchar.
Llegaron los cazadores al pago de Tajarja a las diez de la mañana.
En seguida han comenzado los ojeos.
De dirigirse se ha encargado el duque de San Pedro.
El Rey ha hecho disparos certerísimos.
A la una de la tarde ha comenzado el descanso.
Los cazadores han rodeado al Monarca, comentando con animación los incidentes de la cacería.
Al mismo tiempo han dado buena cuenta de los almuerzos que llevaban en cachapas.
Consistía el almuerzo en tortilla, chuletas empanadas, pollo asado, pavo trufado y varios vinos.
El Rey, hablando con el duque de San Pedro, ha celebrado la hermosura del paisaje y la abundancia de la caza.
A las dos se han reanudado los ojeos, siendo coronadas las crestas de los montes con banderitas amarillos y rojos para indicar que se levantaba la caza.
Ha estado el Rey acertadísimo, haciendo carambolas difíciles.
A las cinco y media han vuelto los expedicionarios al castillo.
En éste ondeaba el pendón de Castilla.
A poco de llegar los cazadores, se les ha servido el té.
El marqués de Viana ha aprovechado la ocasión para entregar al Rey un memorial del confinado en este presidio, Antonio Vargas, pidiendo el indulto.
Vargas cometió un homicidio en Tajarja.
El duque de San Pedro ha apoyado la solicitud.
Después del té, D. Alfonso ha salido a la puerta del castillo, donde ha conversado con los cazadores.
La comida ha comenzado a las ocho y media.
Al dirigirse a la cacería, el Rey ha conversado con el teniente de la Guardia Civil, recordando que le vió el año 1900, cuando estaba afecto como oficial a una compañía del regimiento del Rey.
Los ojeos que se han dado en Tajarja han sido ojeos.
En ellos han cobrado los cazadores 864 perdices, nueve liebres y un zorro.
D. José Caro es quien al zorro ha dado muerte.
El Rey se ha acercado, durante el almuerzo, a un grupo de ojeadores para obsequiarles con una botella de vino que llevaba en la mano.
Del castillo a los puestos ocupados hoy

durante los ojeos hay 17 kilómetros de distancia.
El Rey ha recorrido cinco a pie.
Antes de la comida despachó el Monarca su correspondencia, sirviéndole de secretario el marqués de Viana.
Mañana irá el Rey a Olivares, almorzando en el campo.

OSORIO

ANDALUCÍA

La toma de Granada.
GRANADA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la fiesta conmemorativa de la toma de Granada con una solemne función religiosa, tremolando en el Ayuntamiento el pendón de la ciudad.
El alcalde, Sr. La Chica, obsequió con un banquete en el hotel Alhambra-Palace al arzobispo y las autoridades.
La banda de música del regimiento de Córdoba amenizó el acto.
Fuga de preses.
(TELEGRAMA OFICIAL)
Granada 2, 9, 30.
Gobernador a ministro.
A las tres de la madrugada de hoy tuve conocimiento de que, al hacer la requisita de costumbre, a esta misma hora, en el penal de esta capital, se había notado la falta de varios reclusos. Inmediatamente me personé en dicho establecimiento penitenciario, como asimismo gobernador militar, el coronel del regimiento de Córdoba y una compañía del mismo. Reforzada oportunamente la guardia exterior por tropa y las inmediaciones por fuerza de policía, se ha logrado no se consumara la evasión, entregándose a las seis y media de la mañana tres penados que se hallaban en los tejados colindantes a las huertas, ante el miedo de los disparos que les hicieron los centinelas al notar su presencia.
También se personaron el presidente de la Audiencia de lo Criminal, el fiscal de S. M. y el juez de instrucción, habiéndose verificado una severa requisita. El director del penal me comunicó que no faltaban más penados.

CASTILLA LA VIEJA

Conferencias interesantes.
VALLADOLID. (Lunes, mañana.) Por reciente real orden ha sido autorizado el ilustre catedrático de Medicina de Valladolid don Leonardo de la Peña para explicar en esta Facultad un curso de enfermedades del aparato urinario, cuya especialidad ha estado cultivando, como pensionado, durante varios años en París, donde ha desempeñado los cargos de monitor del Hospital Necker (Clínica del profesor Albarrán) y ayudante personal de tan eminente y sabio especialista.
Tropas a Benavente.
En el tren zamorano de las cuatro de la tarde salió ayer para Benavente una compañía del sexto regimiento mixto de Ingenieros, de guarnición en esta plaza.
Dicha fuerza va a la indicada población con objeto de trabajar en la reparación de los destrozos ocasionados por las inundaciones.
Van 79 hombres, al mando del capitán don Víctor San Martín y los primeros tenientes D. Ricardo Murillo y D. Antonio Rodríguez Alcalde.
Del regimiento sólo queda en Valladolid la plana mayor y un retén.
El ferrocarril de Avila a Salamanca.
PENARANDA. (Lunes, mañana.) El director de El Líbano, de Salamanca, dió ayer una conferencia en el Casino, que versó sobre el asunto del ferrocarril de Avila a Salamanca.
Habló con gran sinceridad y valentía, exponiendo el estado del asunto, y expuso el interés con que han defendido el proyecto los representantes en Cortes del partido, los trabajos realizados por el alcalde y la excelente disposición en que se halla el ministro de Fomento para llevarle a cabo.
El culto periodista fué felicísimo.

CATALUÑA

Voraz incendio.
TORTOSA. (Domingo, noche.) Un voraz incendio se ha declarado en una casa de la barriada de Remolinos, destruyendo dos pisos, en los que había depositada gran cantidad de paja.
Merced a los esfuerzos de los bomberos, guardias civiles y fuerzas del Ejército, pudo evitarse que el fuego se propagara a las casas contiguas.
No ocurre nada.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se han ojeado sin resultado los ojeos que se han dado hoy incidentalmente alguno.
A la hora reglamentaria se han abierto las fábricas y talleres, acudiendo los obreros como de ordinario.
Los tranvías circulan desde la madrugada, llevando gran contingente de trabajadores que van a sus ocupaciones.
En todas partes se trabaja: en las estaciones, en el puerto, en las obras públicas y privadas; en una palabra, el aspecto de la ciudad es el de ordinario.
El recelo en la opinión se ha desvanecido al ver que nada ocurría.
Este resultado estaba previsto y descontado desde el sábado, pues a la salida de las fábricas y talleres ninguna consigna se dió a los trabajadores por parte de los que acostumbra dirigir tales movimientos.
Este era otro de los conceptos que impidió ayer la censura transmitir.
En el mitin de la Bohemia Modernista, uno de los oradores dió que la huelga general en las presentes circunstancias sólo beneficiaría a la reacción.
Las autoridades adoptaron algunas medi-

das de previsión, pero sin carácter ostensible.
Las tropas, acuarteladas, lo propio que las fuerzas de la Guardia Civil y las del Cuerpo de Seguridad.
Esta mañana el alcalde ha conferenciado con el gobernador y con el general Weyler, comunicándoles que la normalidad era absoluta y completa.

Llegada de Weyler.
En el rápido llegó anoche el general Weyler, tomando posesión en seguida del mando y enterándose minuciosamente del estado de Barcelona.

Consejo de guerra.
Se ha celebrado en el cárcel celular un Consejo de guerra contra Lorenzo Izquierdo, apodado «el Francés».
Es un apache de pésimos antecedentes, que usaba también el nombre de Luis Adán y el alias de «Carnicero».
Es conocido como carterista y ha sufrido varias condenas.

Está acusado de haberse presentado el 28 de julio en cierta casa de la calle de Escudillers, exigiendo que le franquearan la puerta, a lo que se negó el ama, promoviendo con tal motivo el consiguiente alboroto.
El acusado dió a aquélla que habla tomado parte en el incendio y saqueo de unos conventos.

Entonces el ama salió a la calle, haciendo detener por unos soldados al procesado.
Entre los testigos han figurado varias mujeres de vida alegre.
El fiscal ha pedido para el procesado reclusión perpetua por delito de robo, arresto mayor por violación de sepulturas, cadena temporal por incendio y multa por otras faltas.
El defensor ha pedido la absolución.

El procesado ha manifestado que era víctima de venganzas femeninas.

Mitín.
En el Fomento de San Martín se ha celebrado un mitin para pedir la apertura del Ateneo Obrero clausurado y las escuelas cerradas.
Este mitin es el primero de una serie para interesar a la opinión pública.

Disminución en la criminalidad.
Durante el año 1909, los Juzgados de Instrucción de Barcelona han instruido 6.177 sumarios; esto es, 751 menos que en el año anterior.

Esta disminución se atribuye a que después de los sucesos de julio fueron detenidos o escaparon de Barcelona muchos sujetos de mal vivir, pues se ha notado que la criminalidad ha disminuido desde agosto a diciembre.

LEON

Personajes sin agumaldo.
Dice «La Voz», de Astorga:
«La paralización de trenes en esta localidad ha puesto al descubierto el sinnúmero de regalos con que Galicia obsequia, en estos días sobre todo, a diversos personajes de la corte.
Nada menos que seis vagones de cajas de capones muertos, peladitos, muy bien acondicionados, se han vendido desde ayer, en pública subasta, en la estación de esta ciudad. El precio de cada uno osciló entre 2, 2,50 y 3,50 pesetas.
Raro habrá sido el vecino de Astorga que no haya adquirido el correspondiente par de capones, pues pocos, o quizá ninguno, ofrecen otra novedad que el encontrarse algo húmeda la carne; pero utilizable, a nuestro juicio.»

También se han vendido quesos, lacones, tartas, ostras y otros artículos.
Aunque hoy ha continuado la subasta y ayer duró todo el día, faltan aún por subastar cinco vagones de cajas de ostras, gallinas, etcétera, etc.»

Los nuevos alcaldes.
LEON. (Lunes, tarde.) El nombramiento de alcaldes, tanto de la capital como de la mayoría de los distritos de la provincia, no han tenido ninguna dificultad y han sido bien recibidos por la opinión.

Los mencionados alcaldes han sido elegidos por los mismos Ayuntamientos, a petición del conde de Sagasta, el cual, desde el primer momento, no quiso intervenir en este asunto.
La conducta del conde de Sagasta ha sido muy elogiada.

Zapadores minadores.
ZAMORA. (Domingo, noche.) El pueblo de Santa Cristina de la Polvorosa, víctima de las últimas inundaciones, reclama con urgencia del Gobierno de esta provincia, el envío de algunos números de ingenieros zapadores minadores, para prestarle eficaz auxilio en el descombramiento de sus casas.

Junta provincial de socorros.
Anoche quedó constituida la Junta provincial para socorrer a los pueblos damnificados del partido de Benavente, con motivo de las últimas inundaciones.

Nuevo Ayuntamiento.
Hoy ha quedado constituido, sin incidente alguno, el Ayuntamiento de esta capital.
Ocupan los cargos los señores siguientes:
Alcalde, D. Dionisio Caldevilla; primer teniente de alcalde, D. Antonio García Piorno; segundo, D. Ramón Prada; tercero, D. Luis Prieto; y cuarto, D. Hermán Fernández Regidores síndicos, D. Salvador Alvarez y don Vicente Medina.

Gobernador mejorado.
El Sr. Arias Miranda ha mejorado notablemente de la luxación que sufrió en una muñeca días atrás al visitar el pueblo de Santa Cristina de la Polvorosa, objeto de las inundaciones últimas.

MURCIA

Llegada de artilleros.
CARTAGENA. (Domingo, noche.) Han llegado, procedentes de Melilla, 38 soldados de Artillería, siendo recibidos por las autoridades civiles y militares, la banda del regimiento de España, una sección de cada Cuerpo de la guarnición y un inmenso gentío.
A la llegada resonaron muchos aplausos, siendo después aclamados los repatriados por las calles del tránsito.
Se proyectan varios actos para obsequiarlos.

NAVARRA

El ferrocarril de Soría a Castejón.
CASTEJÓN. (Lunes, mañana.) He venido aquí para tomar algunos datos acerca de la prolongación del ferrocarril de Soría a Castejón, obra que se considera aquí como de la mayor importancia, y que despierta el interés general.

Acabo de recorrer la línea minera para el servicio público de Olvega a Castejón, que pasa por pueblos importantísimos de la comarca, como son Corella, Cintruénigo, Fiteiro y Cervera.
El trozo comprendido entre Castejón y Portazguillo ha sido convenientemente reparado.

La comarca es riquísima y muy pintoresca, según la impresión que he recogido por los pueblos.
Estos piden ya unánimemente la inmediata apertura de la línea para el servicio público.
El asunto es de suma importancia para el país.
Pienso escribiros ampliamente, tratando de este interesantísimo asunto.

VALENCIA

Testor vuelve a Madrid.
VALENCIA. (Domingo, noche.) En el correo ha marchado a Madrid el director general de Prisiones, Sr. Testor, que fué despedido en la estación por el gobernador civil, el presidente de la Audiencia y un numeroso grupo de amigos.

Fiesta de caridad.
La Asociación Protectora de Niños ha obsequiado a sus 2.000 protegidos con una comida extraordinaria, servida por distinguidas señoras de esta capital, con motivo de la fiesta de Año Nuevo.

Varias noticias.
La nueva Junta municipal del Censo se ha posesionado de sus cargos sin incidentes dignos de mención.
—El nuevo alcalde, D. Pedro Aliaga, ha recibido numerosas visitas de personas que acuden a felicitarle por su nombramiento.
Mañana cumplimentará a las demás autoridades.

—El tiempo hoy ha sido espléndido, pero frío.
La feria se ha visto animadísima, y los ferros han estado completamente llenos.
—Mañana designará el alcalde las Tenencias de alcaldía.
—Se han dirigido a Madrid multitud de telegramas preguntando por el estado de salud del ex ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter.

Soldados que regresan.—Carteristas que los roban.
VALENCIA. (Domingo, noche.) En el mixto de Madrid llegaron hoy 113 soldados voluntarios procedentes del Ejército de Melilla.

Como a los que vinieron ayer también a éstos les han robado efectos y dinero los carteristas, que por lo visto manobran en el trayecto que hay entre Játiba y Valencia.

VASCONGADAS

Asociación de Maquinistas Navales.
BILBAO. (Domingo, noche.) Ha celebrado junta general la Asociación General de Maquinistas Navales.
Se aprobó la memoria y el balance de las cuentas, dándose por enterada la Junta de haber aumentado en 35 el número de los socios y haber aumentado igualmente los ingresos.
Fué reelegido presidente D. Fernando Fernández Unibaso.

Para las sucursales se hicieron los siguientes nombramientos: para Sevilla, D. José Díaz; para Valencia, D. Luis Bartual; para Gijón, D. Policarpo Alvarez; para Liverpool, D. Angel Pamecho, y para Barcelona, don Antonio Marín.

Partido de fútbol-baño.
SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) Se ha verificado un partido de «fútbol-baño» en Irún, luchando el equipo de Irún contra el de París.
Noticias recibidas la noche pasada dicen que hubo empate en un «goal» entre ambos equipos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficina... (Lunes y Calle Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	»	5,00	10,00
Unión Postal.....	»	»	9,00	18,00
América y Oceanía.....	»	»	15,00	30,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.
No se admiten sellos de Correos.

NUESTROS VIAJES

EGIPTO

Hemos organizado, para aquellos de nuestros lectores que desean visitar Egipto, navegar por el Nilo, el río sagrado, admirar los grandiosos monumentos faraónicos, los paisajes encantadores de aquellas bellísimas regiones, las maravillas de una antigüedad que se pierde en la noche de la Historia, servicios especiales que ofrecen todas las garantías imaginables y que responden a cuanto requiere un viaje de placer.
No enviaremos una caravana en un día determinado. Los que quieran ir a Egipto utilizando nuestra organización, pueden hacerlo particularmente y contarán, en todos los casos, con los servicios de nuestros agentes en tan encantador país.
Las Messageries Maritimes les reservaran, por nuestra intervención, en sus magníficos vapores, las plazas necesarias.
Esos vapores ofrecen todo género de comodidades. Son de verdadero lujo, y rivalizan con los paquebotas de las más fuertes Compañías de navegación de Europa.
Además, hemos contratado con la Hamburg and Anglo-American Nile Company, cuyos vapores, última palabra del confort, son preferidos por los turistas que visitan el Nilo, cierto número de lujosos camarotes.
El precio, naturalmente, dependerá del número de personas que se pongan de acuerdo para hacer el viaje juntas.
Por lo tanto, rogamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Egipto utilizando nuestros servicios, y nos escriban sobre el particular, nos digan en sus cartas, con absoluta precisión, el número de personas que han de acompañarles, y el tiempo de que disponen.
También hemos montado, en Palestina, una organización especial, que podrán utilizar los lectores de LA CORRESPONDENCIA que quieran visitar los Santos Lugares.
Para programas, detalles, presupuestos y demás informes, deberán dirigirse nuestros lectores al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Sexta excursión a Niza e Italia

Fiestas del Carnaval en Niza.—Un mes en Italia.
3 de febrero.—5 marzo de 1910
Por sexta vez, y a petición de muchos de nuestros favorecedores, hemos organizado esta encantadora excursión, que tanto éxito alcanzó en los anteriores años.
Asistir a las fiestas maravillosas del Carnaval de Niza y recorrer sin prisa alguna Italia, la patria de las Artes, la nación mágica cuyo nombre evoca tantas glorias, con el máximo de confort y el mínimo de gasto, es un sueño que todos pueden realizar, gracias a la combinación que anunciamos.
Los hoteles serán siempre muy buenos, y para evitar fatigas, las visitas de las poblaciones serán hechas en landós. Con los excursionistas irá un guía-interpreté, encargado de todos los detalles materiales del viaje, tan molestos siempre para los que recorren tierras extrañas.
He aquí el programa:
3 DE FEBRERO.—De Cerbere a Marsella.
4 DE FEBRERO.—Visita de Marsella.
5, 6, 7 y 8 DE FEBRERO.—Estancia en Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval. Excursión a Montecarlo en landós.
9 DE FEBRERO.—De Niza a Génova.
10 DE FEBRERO.—Visita de Génova.
11 DE FEBRERO.—Visita de Pisa.
12, 13, 14, 15, 16 y 17 DE FEBRERO.—Visita detallada de Roma.
18 DE FEBRERO.—Visita de Nápoles.
19 DE FEBRERO.—Excursión a la isla de Capri (Gruta Azul) y a Sorrento.
20 DE FEBRERO.—De Sorrento a Pompeya en landós, por las playas del golfo de Nápoles. Visita a las ruinas de Pompeya.
21 DE FEBRERO.—Continuación en Nápoles. Excursión facultativa al Vesubio.
22 DE FEBRERO.—De Nápoles a Florencia.
23 y 24 DE FEBRERO.—Visita de Florencia.
25 DE FEBRERO.—Visita de Bolonia. Por la noche en Venecia.
26 y 27 DE FEBRERO.—Visita de Venecia.
28 DE FEBRERO.—Visita de Verona. Para cenar en Milán.
1 y 2 DE MARZO.—Visita de Milán. Excursión a la Cartuja de Pavía.
3 DE MARZO.—Visita de Turín.
4 DE MARZO.—Visita de Lyon.
5 DE MARZO.—Regreso a Cerbere.

PRECIO

Todo comprendido: transportes, hoteles, excursiones, propinas, comidas en ruta, coches, etcétera.
Francos, 995
(Indicase el precio en francos a causa de las oscilaciones del cambio.)
Hemos editado un lujoso programa ilustrado, que mandaremos a los lectores que lo piden. Los de Madrid lo encontrarán en nuestras oficinas: Puerta del Sol y Arenal, 1 y 7, Factor, 7.
Las suscripciones serán admitidas hasta el 31 de enero, en nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7. El número de plazas es limitado.
Para más detalles, programa detallado, etcétera, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

3 de enero de 1860.

Damos a continuación el parte detallado del combate ocurrido el 22 de diciembre en el valle de Castillejos, según aparece en el periódico oficial:

«Ejército de Africa.—Estado Mayor General.—Excmo. Sr.: A las ocho de la mañana del día 22 del actual, y en cumplimiento de las órdenes que yo le tenía comunicadas, se puso en marcha la división de reserva al mando de su comandante general el teniente general conde de Reus, para continuar los trabajos del camino de Tetuán, y con el objeto de proteger a los trabajadores establecidos sus fuerzas escalonadas de una manera análoga a los días 12 y 17, situando su flanco derecho, en posición paralela a la dirección del mencionado camino, la segunda división del tercer Cuerpo, al mando de su jefe, el general Quesada.

Mientras tanto, el enemigo, en crecidos grupos, descendía por las cañadas formadas por la estribación de la Sierra de Bullones, que constituye el Monteverde, estableciéndose, como de costumbre, en todas las posiciones del frente y derecha de aquellas fuerzas, y su Caballería en considerable número avanzaba desde el monte Negrón hacia las mismas cañadas, al abrigo y a distancia de nuestros fuegos.

A la una de la tarde todos nuestros puestos avanzados fueron atacados por el enemigo, notándose sobre todo sus esfuerzos para apoderarse de la caseta del Marabut, que se encuentra sobre el camino de Tetuán, en la inmediación de las ruinas de los Castillejos; pero el fuego certero de la primera compañía del primer regimiento de Artillería de montaña, y el que sostenían desde el mar nuestras fuerzas navales enfilando el valle de los Castillejos, desconcertaron sus planes, causándole grandes y visibles pérdidas en muertos y heridos. También contribuyó eficazmente a este resultado la compañía de confinados armados, que un momento envuelta en su posición avanzada por numerosas fuerzas de Caballería e Infantería, se precipitó sobre el enemigo a la bayoneta con el mayor arrojo e intrepidez, guiada por su comandante el teniente del regimiento Infantería de Borbón, D. Francisco Méndez Benegasi.

En aquel momento descendía al valle de los Castillejos un escuadrón de Húsares de la Princesa, perteneciente a la división de Caballería, quedando otro de reserva a retaguardia; pero la Caballería enemiga, lejos de admitir este reto, abandonó por completo el valle, ocultándose en las cañadas del opuesto lado, y dejándolo recorrer en todas direcciones por nuestros caballos sin oponerles resistencia alguna.

Según lo tenía yo dispuesto de antemano, se suspendieron los trabajos a las tres y media de la tarde, y a las cuatro se emprendió el movimiento de regreso al campamento, verificándose progresivamente desde los batallones más inmediatos a los Castillejos, y sin que el enemigo molestara nuestra ala izquierda en este primer período; pero al llegar a la altura de la posición que ocupaba sobre el ala derecha de la división de reserva el batallón Cazadores de Llerena, del tercer Cuerpo, y al emprender su retirada las guerrillas de este batallón, cargó sobre ellas el enemigo, corriendo la loma con numerosa Caballería e Infantería. Revolviéndose entonces sobre el difícil terreno en que su movimiento de retroceso se hallaba colocado, volvió el de Llerena con precipitado arrojo hasta la cima, haciendo retroceder a los marroquíes, y sosteniéndose en ella hasta que se le repitió la orden de retirada; tenaz en su empeño el enemigo, cargó de nuevo sobre aquella fuerza, trabándose un combate cuerpo a cuerpo entre nuestros bravos Cazadores y los moros; pero llegando oportunamente en su apoyo las granadas lanzadas por dos piezas de montaña y los batallones de Vergara y Cuenca a las órdenes del coronel Estremera, ocuparon éstos a la carretera las posiciones que tenían anteriormente sobre el flanco derecho del enemigo, mientras la brillante compañía de Cazadores de Almansa se posesionaba de la colina en que se defendió Llerena.

El resultado de estos choques, sangriento para el enemigo, puso término al combate de este día; acobardado por sus numerosas bajas, emprendió precipitadamente su retirada en toda la línea, sufriendo aún en ella el nutrido fuego de nuestra Infantería, situada sobre su flanco derecho.

Desde la posición central a vanguardia del campo atrincherado del tercer Cuerpo, en que me había situado al romperse el fuego, presencié los diferentes episodios de este día, quedando satisfecho del comportamiento de nuestras tropas y de la prontitud e inteligencia con que fueron ejecutadas mis órdenes, y muy particularmente de la tranquilidad y acierto con que el general conde de Reus dirigió todas sus operaciones, y de la bizarría y actitud resuelta con que el general Quesada se condujo durante todo el combate.

Nuestras pérdidas han consistido en tres soldados muertos, 34 heridos, entre ellos un confinado de la compañía de exploradores; un jefe, un oficial y 5 soldados contusos; las del enemigo, considerablemente mayores, pueden calcularse sin exceso en 400 hombres, entre muertos y heridos, y muchos caballos; esta notable desproporción es debida en gran parte al conocimiento que va adquiriendo nuestro soldado, no sólo del terreno, sino del modo de utilizarlo para su defensa, y a que este mismo terreno, más abierto y libre de bosques y de rocas que el que cubre nuestras po-

siciones de la extrema derecha, no presenta al enemigo las ventajas con que aquél le brinda para sus ataques.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Cuartel general del campamento, frente a Ceuta, 27 de diciembre de 1859.—Leopoldo O'Donnell.

Parece, según dice un periódico, que se trata de condecorar la bandera del batallón de Arapiles con la corbata de San Fernando, y a su jefe con la cruz laureada de la misma Orden.

En la acción sostenida por las tropas del tercer Cuerpo el 25 del actual, se distinguió el capitán del Cuerpo de Estado Mayor D. José Coello y Quesada, recibiendo una contusión. También resultó herido al lado del general Turón su ayudante, el Sr. Ortigosa.

Dicen a un periódico desde el campamento, con fecha 26, hablando de la ligera indisposición padecida por los generales Ros de Olano y Prim, lo siguiente:

«Hasta ahora, el que tiene una salud de hierro, a pesar de que participa de todas las fatigas de la vida de campamento y de las graves atenciones que abruma su cabeza, es el conde de Lucena. Al toque de diana se presenta a la puerta de su tienda, y todo el día lo tiene consagrado a los multiplicados deberes de su elevado e importantísimo cargo.»

SECCION OFICIAL

«LA GACETA.»

SUMARIO

HACIENDA.—Real orden resolviendo expediente instruido con motivo de una consulta del delegado de Hacienda de Avila respecto a cuál oficina correspondía extender los recibos de las contribuciones e impuestos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Resultado de la subasta celebrada en 31 de diciembre anterior para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro, procedente del personal.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Sansón y Dalila.

Se me permitió, antes de dar cuenta de la presentación de la señorita Luisa Buisen, dedicar unas líneas al excelente barítono Cigada, que en el último «Oteló» representado en el Real interpretó con sumo acierto la parte de Yago, cantada, no ha muchas noches, por Straccari.

No hay para qué entrar en comparaciones y reconocer que si el barítono que se fué triunfal y conquistó aplausos, el que quita y le ha sustituido en la ópera de Verdi, obtuvo asimismo excelente acogida.

Cigada, que esta temporada, como la anterior, es una verdadera utilidad, sumó un éxito más a los ya alcanzados y los aplausos más entusiastas fueron el premio a su labor.

La presentación en la escena del teatro Real de la Srta. Buisen obedecía a la cláusula del contrato que obliga a la Empresa a preparar el debut de aquella alumna del Conservatorio que sea designada.

Cumpliendo, pues, esta cláusula hubo anoche nueva Dalila, y a decir verdad, pocas veces se habrán registrado los primeros pasos de un artista de modo más feliz que los de la Srta. Buisen, cuya acogida en el teatro de la ópera fué, no solamente benévola, sino entusiasta.

Tiene la nueva cantante, ante todo, supremo arte para interpretar la parte, nada fácil por cierto, que escribió Saint Saens con raro acierto. Aunque su voz no sea en extremo voluminosa, es, en cambio, agradable, perfecta en todos los registros y está manejada con singular maestría.

Con la natural emoción de quien se presenta por primera vez en escena, salió la señorita Buisen; pero bien pronto su talento la hizo dominar la situación, y con aplomo y seguridad absolutos cantó y triunfó por completo. Los aplausos y los bravos menudearon, las llamadas a escena al final de los actos patentizaron la aprobación del público, y la debutante experimentó la satisfacción de saborear su triunfo, legítimamente ganado.

A juzgar por su presentación, a la señorita Buisen la esperan días de gloria en el espinoso camino que ha emprendido.

De los restantes artistas ya hice los oportunos elogios cuando se puso por primera vez en esta temporada «Sansón y Dalila»; limitome, pues, a reafirmar aquellos, manifestando que Scampini, Cigada y el maestro Marinuzzi contribuyeron al buen conjunto.

Sean hoy las más francas alabanzas para la Srta. Buisen, y no olvidemos al Conservatorio, que con su director al frente, el ilustre maestro Bretón, demuestra que de él salen y pueden salir excelentes artistas.

La Tofé, Pilar Orduña y hoy Luisa Buisen, son la mayor demostración de mis afirmaciones.

B.

La verdadera causa

de que muchos comerciantes al detall arrastren una vida lánguida ó perezosa, estriba en que recaudan todavía en el cajón abierto. Este se encarga de reducir a la nada el exiguo beneficio que la actual competencia permite obtener al dueño de un comercio. Manera de aumentar los beneficios y sobrelevar los rigores de la competencia, adoptando una registradora «National». Es el medio más sano y previsor para administrar un negocio. Registradoras «National». Preciados, 11, Madrid.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

«El País» y la amnistía:

«El no concederla por tiquis miquis, escrúpulos abogadiles y empachos de jurisprudencia, impaciente a los presos y a sus familias. Nada hay más cruel que ofrecer la libertad a un preso y retardar la hora de ponerle en la calle. Se atormenta y martiriza así al que, acaso, ya estuviera resignado con su triste suerte.

Si estamos todos conformes, hasta el órgano más autorizado del Sr. Maura, en la concesión de la amnistía, concedámosla cuanto antes; no atormentemos a las infelices familias de los sepultados en cárceles y presidios, y, quitada la ocasión, habremos quitado el peligro de agitaciones.

Y ya que hemos hablado a los de arriba, a los que legislan y gobiernan, dígannos nuestros amigos, los defensores de la amnistía. Nuestra acción ha de ser constante y meditativa; no debemos dejar de agitar la idea y de pronunciar y escribir la palabra, porque, de callar, podía olvidarse la promesa ó retardarse su cumplimiento. Pero procuremos no entorpecer, dando pretextos a los enemigos de la amnistía, el logro de nuestros anhelos.

Seamos enérgicos, no procazes. Consideremos que, dando gusto a la pluma, ó a la lengua, no nos perjudicamos a nosotros, sino a los que defendemos. Exponerse, es siempre simpático; pero es infuso exponer a los demás por no saber hablar ó escribir, ó por el ansia de fáciles aplausos. Los peores enemigos de los presos serán esos, sus protectores, que, cortos de manos en julio, sean ahora largos de lengua. Cuidado, amigos; el amor y la buena voluntad que hemos puesto en esta justiciera y humanitaria causa, nos dan autoridad para hacerlos esta indicación: seamos firmes, no procazes; defendamos la amnistía con talento, buena fe y prudencia, de tal modo, que no resultemos sus enemigos, dando pretextos para su aplazamiento.»

La Mañana, desencantado ante la inercia de Moret:

«Dos meses muy corridos llevan, los liberales en el Poder, sin que la opinión entreeva lo que se proponen. ¿Tiene el Sr. Moret un programa capaz de satisfacer a las izquierdas? ¿Persiste siquiera en llevar adelante lo que prometió primero en Zaragoza y más luego en Valladolid?

La opinión liberal española se congració efusivamente con el Sr. Moret el día en que arrojó del Gobierno a Maura; pero esa opinión creía que cuando un estadista suplanta a otro es porque se siente con ánimos de corregir la obra de su antecesor.

Como el jefe del partido liberal ha dado en no comunicarse con la gente, y su Prensa pretoriana no sale de vaguedades, el pensamiento del Presidente del Consejo es un arcano, en el que no es posible penetrar ni aun con el asidero de la sibia de Delfos. «¿Para eso se me ha desahuciado?», preguntará fundadamente Maura.

En tres años de oposición, ¿no habrá logrado el partido liberal componer un programa de Gobierno? Ciertamente, que como ya hemos dicho antes de ahora, el lanzamiento de los conservadores fué obra de la presión europea, y no es menos verdad que el jefe de los liberales, arrojando las responsabilidades del Poder en aquellas circunstancias, amansaba una de las más recias tempestades que se han desencadenado contra la Monarquía.

En el haber político del Sr. Moret consta ese crédito de la gratitud del régimen, que acaso no haga efectivo nunca. Pero ya empieza a disiparse el eco de aquel éxito, y ya la gente se pregunta un poco desencantada: «¿Qué se va a hacer para que España advierta que no está gobernada por Maura? ¿Tendrá que venir también el programa de la renovación política y social del Extranjero? Los liberales no tienen suerte. Les falta cohesión espiritual, aliento unánime para emprender algo serio. Fuera del Gobierno están las ideas de Canalejas, y a honesta distancia del Gabinete se encuentra una personalidad del relieve de García Prieto, y el uno y el otro esconden un descontento efectivo detrás de una aparente sumisión.»

De Benavente en «El Imparcial»:

«Si la propaganda cunde, pueden regocijarse los padres, los maridos y todos los paganos de lujos femeninos, cualquiera que sea su grado de aproximación masculina. Las damas de los Estados Unidos patrocinan, protegen y alientan una huelga de modistas. Tendrá que ver, ¡ya lo creo!, que un exceso de civilización volviera a las refinadas norteamericanas al primitivo atavío de la hoja de parra, y que, por evitar la desnudez de las obreras, llegasen sus distinguidas clientas a la suya propia. No podría pedirse mayor altruismo. Pero si contra toda moda, con procurar siempre el mejor parecer de la mayoría, hay siempre resistencias y rebeldías por parte de las no agraciadas con ella, ¡figúrense ustedes si vedura tan difícil para las feas y las mal formadas, como el natural físico, no ha de encontrar protestas!

De temer es que la huelga, alentada en público por las damas, sea contrarrestada en privado por ellas mismas, como aquella famosa huelga de «Lysistratas», tan graciosamente dramatizada por Aristófanes. Es también un peligro que esta huelga modistil traiga otras muchas huelgas de mayor transcendencia. Huelga de señoras: porque ¿en qué han de ocuparse muchas de ellas si no se ocupan en andar de modista en modista y de tienda en tienda, eligiendo, revolviendo y comprando trapos y moños? Huelga de maridos y de amantes: porque ¿parecerán lo mismo muchas mujeres sin los encantos artificiales de la toi-

lette? Huelga de autores dramáticos: porque si las actrices dan en vestir con sencillez, ¿qué defensa tendrán muchas comedias? Sabido es que cuando en el teatro se llega a la desnudez sobre toda literatura, con un poco de baile basta. Cuando hay mucho que ver, el oído no está para nada y el entendimiento mucho menos. Huelga general, en fin, con cierre y quiebra de balnearios, hoteles, playas a la moda, teatros, iglesias, etc.: porque si las señoras no podían lucir trajes en todos estos sitios, sostenidos por ellas, ¿para qué habían de asistir a ninguno de ellos?

Véase cómo una sencilla huelga de modistas, que en su origen puede parecer cosa de broma, podría ser el principio de una revolución social.»

CUESTION ZANJADA

Con este título, escribe hoy La Mañana: «Examinando unos sables en la carretera de Vicálvaro los Sres. D. Manuel Bueno y D. Rafael Sánchez Ocaña, tuvo éste la desgracia de herirse en la cabeza en el primer asalto, que fué brevísimo.

Presenciaron el lamentable accidente varios amigos de ambos señores.»

CASA DE LA VILLA

SESION EXTRAORDINARIA

A las once y cuarto abre la sesión el alcalde Sr. Aguilera, concurriendo al acto la mayor parte de los ediles.

El Sr. La Torre, con mucha mesura, refiere el atentado de que fué objeto el sábado un concejal de este Ayuntamiento, que trataba de apaciguar los ánimos, y pregunta al alcalde si el agresor ha sido castigado.

Le contesta el Sr. Aguilera, refiriendo su intervención tan pronto como del motín tuvo noticia, y la orden que dió para que la fuerza pública se retirase de la calle Mayor.

Añade que, tanto por humanidad, como por apaciar los ánimos, comisionó al concejal Sr. Reynot para que hiciera ver al comisario de policía la conveniencia de que fuesen puestos en libertad todos los individuos, y seguramente entre ellos, quedaría libre el autor de la agresión de que se trata.

Del hecho punible dió parte al comisario general y al Presidente del Consejo de Ministros, y termina ofreciéndose al Concejo para cuanto sea velar por los fueros y prestigios del Ayuntamiento.

Rectifica el Sr. La Torre, y pregunta si el Municipio se muestra conforme con la conducta de algunos guardias de policía urbana que intervinieron en el motín sacando los sables, obligados a ello por los jefes del Cuerpo de Seguridad.

Dice que presenció el caso de un guardia urbano que fué insultado por negarse a sacar su sable contra el pueblo.

Se lamenta de que hayan pasado dos días y aun no haya recibido el Ayuntamiento satisfacción por el agravio que le fué inferido a un concejal.

El Sr. Martín (D. Bernardo), como delegado del Cuerpo de Policía urbana, niega que ningún guardia del Ayuntamiento de los que se dice que sacaron las armas llevase espada en el momento de ocurrir los sucesos del día 1.º del actual.

Se adhiere a la protesta formulada por el Sr. La Torre en cuanto se refiere al atropello de que le hizo víctima un individuo, y estima que el alcalde exigirá una satisfacción por el agravio inferido, que debe considerarse como hecho a todo el Municipio.

El Sr. Barrio pronuncia palabras duras contra el comisario de Policía que intervino en los sucesos, y el alcalde le ataja la palabra impidiéndole que siga por el camino indicado.

Pide el marqués de Morella que se suspenda este asunto para tratarle en sesión extraordinaria; pero la mayoría del Municipio protesta y pide se continúe el debate.

El Sr. Catalina pide la formación de un expediente, con objeto de averiguar quién fué el que ordenó a los guardias municipales desenvainar los sables y atacar a la gente, y da las gracias al alcalde por su intervención aquel día, que fué tan beneficiosa para el vecindario.

Propone el alcalde se nombre una Comisión, compuesta de seis concejales, y designa a los Sres. Catalina, Barrio y Pérez Guerra, por los republicanos, y Gurich, García Molina y Nicolí, que son nombrados por aclamación, y se da por terminado este asunto, pasando el Municipio a ocuparse del nombramiento de Comisiones.

Pide el Sr. Quejido que se estudie la forma de disminuir el número de Comisiones para lo sucesivo, y el Sr. Dorado dice que sea ahora mismo cuando se haga la disminución.

Opónese a ello el Sr. Vallejo, pidiendo a todos los concejales que cumplan con su deber y asistan a las Comisiones, que es donde se hace trabajo útil para los intereses del vecindario.

El Sr. Sáinz de los Terreros pide que se designe una Comisión para que realice la reforma de las ordenanzas municipales, y así se acuerda.

Quedan aprobadas las Comisiones, á que da lectura el secretario.

Pide el Sr. Rosón sea nombrado delegado honorario de la banda municipal el Sr. Casanueva, y así lo acuerda el Ayuntamiento; pero á ello se oponen los Sres. Aguilera y Arjona y Catalina, y después de breve discusión sobre ello da cuenta el alcalde de la lista de los alcaldes de barrio, que son los mismos que desempeñaban los cargos, y una vez aprobada, se levanta la sesión á las doce y cuarto.

¡Débiles, robusteceos!

Pues para ello se ha inventado el tónico por excelencia El glóbulo rojo, á base de hierro, del que son depositarios Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones.

Esta mañana se ha constituido el Tribunal de oposiciones a las plazas de escribientes vacantes en la Subsecretaría, presidido por el subsecretario Sr. López Mora, y siendo secretario D. Arturo Villate.

Los opositores han practicado el primer ejercicio, consistente en escritura á máquina, y mañana, á las diez, practicarán el de escritura á mano.

MARINA

CARTAGENA. Entró en el dique flotante el crucero *Cataluña*.

CADIZ. Ha entrado en este puerto, siguiendo para el arsenal de la Carraca, el cañonero *Concha*.

SEVILLA. Ha salido el torpedero número 15.

CEUTA. Salíó el *Terror* y fundó el *Alvaro de Bazán*, cuyo comandante participa haber comunicado con Alhucemas, donde no ocurre novedad, encontrándose los moros en actitud pacífica.

MELILLA. Ha salido para Chafarinas el *Río de la Plata*, donde reina mal tiempo, no pudiendo hacer su entrada en la rada para realizar las operaciones efecto de la gran marejada.

El *Audas* ha fondeado en Cádiz.

—El ministro de Marina ha recibido, con motivo de la entrada del nuevo año, numerosas felicitaciones de todo el personal de la Armada en los departamentos, así como de las divisiones de la escuadra.

—El ministro ha recibido la visita del general de Infantería de Marina Sr. Valle, que ha venido de Melilla, donde ha realizado una hermosa campaña, y ferrará parte de la Junta clasificadora.

—El obispo de Sión ha visitado al señor Concas, con el fin de felicitarle la entrada de año.

—El transporte *Lob* ha entrado en el dique de Cartagena, para que se lleve a efecto el arreglo de las cubiertas, que se encuentran averiadas, efecto de la campaña que ha realizado.

—Ha sido presentado al ministro de Marina un soldado de Infantería de Marina vestido con el nuevo uniforme que va á adoptarse para dicho Cuerpo.

El general Concas se hizo cargo de las pequeñas reformas introducidas, mostrando su agrado y conformidad.

Como decimos, las reformas son ligerísimas.

La gorra de plato se convierte en ros, como la de Infantería del Ejército de tierra.

HACIENDA

La recaudación, según los datos facilitados en el ministerio, ha ofrecido un alza en el último mes, comparada con la de igual mes del año 1908, de 6.282.176 pesetas, correspondiendo de ella 1.600.000 pesetas á la gestión directa.

—Tan pronto regrese el Sr. Gasset, se celebrará el Consejo de ministros que tiene solicitado el Sr. Alvarado.

Este llevará á dicha reunión la liquidación aproximada del último presupuesto y varios proyectos de decretos encaminados á forzar la recaudación.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Correos aprobados en el último ejercicio:

D. Valerio León Pérez, D. Manuel López del Oro, D. Gregorio M. López Ruiz y don Armando López Sánchez.

Según informes recibidos en la Dirección general, nuestro representante en Francia, Sr. León y Castillo, ha firmado el convenio telefónico entre España y Francia, para lo cual fué autorizado por el Gobierno.

Han sido aprobados en el ejercicio de ampliación para el ascenso á jefes de Negociado en el Cuerpo de Correos, los oficiales don Santiago Palacios Mate, D. Federico Carlos Bas, D. Francisco Muñoz, D. Manuel de los Reyes Aizquitel y D. Enrique Estevez.

El día 1.º de enero han sido repartidas por los carteros de Madrid 98.400 cartas y 200.000 tarjetas postales.

Quedan en la Central, para ser repartidas mañana, más de un millón de tarjetas postales y de visita.

INSTRUCCION PUBLICA

Normales.

Por real orden se nombra á doña Bernardina San Blas profesora provisional de la Escuela Normal Elemental de Maestras de León.

Escuelas especiales.

Ha sido nombrado auxiliar de Dibujo geométrico de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Madrid D. Aurelio Garzón.

—El catedrático electo de la Escuela de Comercio de Baleares, D. Antonio Sacristán, ha sido autorizado para posesionarse de su cátedra de Teneduría de libros, que obtuvo por oposición, en la Escuela de Comercio de Madrid.

Todas las corporaciones, Sociedades, Ateneos y Casinos de Cartagena, así como los representantes en Cortes por esta ciudad, se han dirigido telegráficamente al ministro, pidiendo resuelva favorablemente el expediente relativo á la creación en aquella de un Instituto general y técnico.

Una Comisión de la Asamblea de doctores y licenciados ha visitado hoy al Sr. Barroso

para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en dicha Asamblea.

El día 5 se cursarán los nombramientos del concurso de ascenso á escuelas de todos los distritos universitarios.

FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—Ha sido declarado excedente en el Cuerpo de Caminos D. José Nicolau, por haber sido nombrado subdirector de Aguas y Obras de riego.

—El ingeniero D. Blas Sorribas ha sido trasladado de la Jefatura de Obras públicas de Huesca á la Dirección de las obras del Canal de Aragón y Cataluña.

—De la Jefatura del Negociado de Aguas del ministerio es trasladado á la Sección de Estadística del mismo el ingeniero D. Enrique Bartrina.

—De la Dirección del Canal de Aragón y Cataluña pasa á la Jefatura del Negociado de Aguas del ministerio D. José Arenas y García, que ya ha desempeñado dicho cargo en otras ocasiones.

—En el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas son trasladados: D. Juan Palop y Navas, de la División del Guadalquivir á Córdoba; D. Ramón Rúa Figueroa, del Canal de Aragón y Cataluña á Santander, y D. Fernando Abadías Hernández, de la División del Duero á la Jefatura de Soria.

—Al sobrestante D. Mario González y Molina se le traslada de Segovia á Oviedo, y al de igual clase D. Casto Fano y Ginés, de esta última provincia á la de Segovia.

El gobernador de Zamora ha pedido telegráficamente al ministro autorización para proceder á la corta de árboles en un monte público, con objeto de construir puentes provisionales que pongan en comunicación á varios pueblos de aquella provincia que se encuentran sin ella, como consecuencia de los daños causados por el temporal.

El Sr. Gasset ha dado también por telegrafo la autorización oportuna, pidiendo se determine previamente el número de árboles que se necesitan para evitar los abusos que pudieran cometerse al efectuar la corta.

Durante la ausencia del ministro, que sale esta noche para Melilla, queda encargado del despacho de los asuntos del ministerio el director de Obras públicas, Sr. Burrell.

LA GRAN VIA

«Ya hemos dicho—y lo repetimos, contestando así á diferentes cartas que se nos han dirigido—que las expropiaciones de todas las fincas comprendidas en la Gran Vía las pagará directamente el Ayuntamiento de Madrid, «en metálico», como se consignó en los convenios con los expropiados y el Jurado de expropiaciones. Todo lo que en contrario han supuesto algunos es pura invención.

Para eso y otras obras se proyectó, aparte de la recogida de algunas Deudas, el empréstito de 37 millones de pesetas, siendo alcalde el conde de Peñalver.

De la nueva Deuda emitida están en circulación unos nueve millones. El resto se dedicará á las obras de la Gran Vía, y unos ocho millones á la construcción del nuevo Matadero con sus anexos. Cerca de 16 millones, unidos á la suma de 28 millones que el concesionario ha de entregar por el valor de los solares que quedan á su favor y de los materiales de los derribos, etc., se destinaron al pago de las expropiaciones para esa reforma urbana, gastos de emisión y demás accesorios.

Como la suma que el Municipio ha de pagar por las expropiaciones es de pesetas 42.168.000, resulta que el verdadero coste de la Gran Vía para el Ayuntamiento será sólo de 15.672.927,08 pesetas.

Esa es, por consiguiente, la suma, con más los gastos inherentes á la operación, que se ha de obtener mediante la emisión de las necesarias obligaciones del llamado empréstito Peñalver, ó de los 37 millones, que se anunciará al público dentro de poco tiempo.

Al terminarse las obras de la avenida B, de la calle de Alcalá, en San José, á la red de San Luis, el concesionario habrá de entregar al Ayuntamiento una suma de unos 8.400.000 pesetas aproximadamente, con la cual y los tres millones, cifra redonda, sobrantes del empréstito, seguirá el Municipio pagando las expropiaciones de las fincas necesarias para el bulevar, y en igual forma para la última sección hasta San Marcial.

Los anticipos ofrecidos por la Empresa concesionaria nada tienen que ver con las expropiaciones en general; ha sido un error suponer otra cosa. Esos anticipos se destinarán, en su caso, á pagar las indemnizaciones pendientes de resolución á comerciantes é industriales, á la expropiación especial del Colegio é iglesia de las Niñas de Leganés, también pendiente de resolución definitiva, etc., porque esas atenciones no podrán comprenderse en la cifra de los 15 millones y pico antes citada, puesto que no se podía conocer la cantidad exacta á que podrán ascender.

Como estas atenciones vendrán á alterar el empréstito grande, é obligarían al Ayuntamiento á arbitrar fondos por medios extraordinarios, M. Silber, con un desprendimiento que le honra y que á la vez hace honor al crédito que merece la situación actual de nuestro Municipio, ha ofrecido entregar á éste en efectivo las sumas necesarias, que se le habrán de reintegrar al terminar y liquidar los trozos respectivos de la Gran Vía. Al efecto, aceptará el signo de crédito que la corporación le entregue como representativo de esos anticipos al tipo de 97 por 100, con interés del 4 1/2, iguales á los del empréstito.

Esto facilitará la total construcción de la Gran Vía sin la menor dificultad, y seguramente ha de atraer á la Empresa constructora la gratitud del Ayuntamiento y del pueblo de Madrid.

(De «El Economista».)

EL PROBLEMA DE LA EMIGRACION

INCULTURA Y APATIA

Continuando nuestro examen de las causas de la emigración, según el Sr. Vales Failde, tócanos exponer como tales la educación defectuosa, la falta de protección á la agricultura, la crisis ganadera, la desunión de la agricultura y de la industria, la usura y la inmoralidad.

La educación defectuosa es una verdad evidéntisima en España. Unas veces por no enseñarle nada y otras por abrumarle á conocimientos inútiles, nuestro labriego—que es, principalmente, nuestro emigrante—casi nunca recibe una educación completa y práctica que le enseñe á conocer y á amar la agricultura y obtener de ella, que ocupa el primer lugar entre las fuentes de riqueza nacional, el mayor rendimiento posible.

«De aquí—dice Vales Failde—que es muy fácil hallar en nuestras aldeas niños que sepan cuál es la capital de China ó de Japón, quién fué D. Alvaro de Luna ó el conde-duque de Olivares ó cómo se resuelve una regla de tres ó de aligación; pero no se encuentra quien nos diga cómo se hace un análisis mineralógico, cómo se poda un roble ó cómo se elabora un buen vino.» En este párrafo se sintetiza de modo admirable todo lo deplorable de la educación que damos á nuestro labriego, tanto por exceso como por defecto de ella. Exceso de conocimientos especulativos. Defecto de enseñanzas positivas.

En cuanto á la falta de protección á la agricultura, es igualmente notorio y palmario en nuestro país, el único de Europa, estoy por decir que de todo el mundo culto, que tiene constantemente planteadas sobre la mesa de la actualidad social esas dos grandes, gravísimas cuestiones del latifundio, á que me refería en uno de mis artículos anteriores, y del absentismo, cuyos problemas nos ocuparán cuando demos por terminado este trabajo sobre la emigración.

Exactamente lo mismo habremos de manifestar de la crisis ganadera; porque si la industria pecuaria (según la más moderna y amplia acepción de la Agricultura) no es más que una parte de la industria agrícola en general, la crisis ganadera no será, por tanto, más que una parte de la patente crisis de nuestros campos.

Muchas y largas consideraciones podrían hacerse del estado de desunión que padecemos entre la agricultura y la industria fabril. «Reflexionando un poco—dice el mencionado escritor Sr. Vales Failde—se ve que una feliz unión entre la agricultura y la industria manufacturera proporciona más consumidores á aquella; emplea sus operarios cuando las lluvias, las nieves ó cualquiera otra causa imponen la cesación del trabajo en los campos; sirtése el labrador de utensilios á bajo precio, y logra ver realizada la transformación de las primeras materias que ofrece con mano pródiga la Naturaleza.»

Únicamente nos resta presentar la usura y la inmoralidad como concausas también de nuestra emigración.

El Sr. Vales, con un espíritu comparativo extraordinariamente acertado, nos pone un precioso ejemplo científico. Nos refiere cómo la larva de la hormiga-león, incapaz de salir al campo, construye, valiéndose de arena, un cono truncado invertido, oculta su cuerpo en el fondo, y espera impaciente á su víctima. A los pocos momentos se asoma una hormiga, conduciendo, con gran trabajo, provisiones para el invierno, resbala, y al momento la larva remueve la arena para aturdirle, la aprehende y, sin salir de su escondite, la devora.

«Esta carnicería larva—escribe Vales—es el símil acabado del usurero. Con un pequeño capital se pone en condiciones de hacer préstamos. El infeliz labrador, acosado por el hambre y por las contribuciones, y falto de crédito agrícola, llama á la puerta del usurero, que desde este momento se apodera del desdichado. Le envuelve en papel sellado, le impone condiciones onerosísimas, y como la agricultura no produce más que el 3 ó 4 por áno, al cabo de pocos años, el usurero ejecuta al deudor, y sus bienes se malvenden ó se queda con ellos el mismo usurero, mientras el deudor se ve forzado á emigrar para no morir de hambre.»

Por lo que respecta á la inmoralidad, última causa de la emigración, según Vales, no diremos más que, siendo ésta producto de la miseria, y el problema de la miseria un problema de orden moral, la oposición á este orden contribuiría á la gestación del proceso emigratorio.

Estudiadas las causas, no es necesario determinar los remedios, siquiera lo sucintamente que nos permite la índole de nuestro trabajo.

Los remedios de la emigración los clasifica el Sr. Vales Failde en remedios pronto y eficaces, y acción medicinal mediata y permanente. Los primeros son: la represión de la usura, supresión del impuesto de Consumo (ya sabe el lector que no somos partidarios de esta reforma, cuya innecesidad demostramos en otro artículo), y rebaja de las demás contribuciones, y persecución de las Agencias de embarque. Esto último lo consideramos absolutamente imprescindible y urgente también, y creemos que debía llevarse á la práctica con la mayor energía, á la vez que sin el menor miramiento, ni la más mínima consideración.

Y por lo que se refiere á la acción medicinal constante, cree el aludido escritor, y nosotros con él, que podría conseguirse con educación y enseñanzas prácticas—mucho sistema Manjón; de las escuelas de D. Andrés no sale ningún emigrante,—con la unión entre la agricultura y las demás industrias, con el fomento del crédito agrícola, con la protección arancelaria—esto sí que sería eficaz y patriótico—y con la difusión de publicaciones antiemigratorias. Nos parece que el lector estará conforme con nosotros en suscribir el régimen terapéutico que señala el Sr. Vales Failde.

Considerada, pues, la emigración española tal y como se está verificando, bajo el aspecto

de una enfermedad social del país, tal y como debiera verificarse la emigración sería, no un mal, sino un bien; no una gangrena por donde se nos va la poca sangre y la poca vida que poseemos los españoles, sino una fuente fecunda de prosperidad y de riqueza; no un estado patológico de nuestra sociedad actual, sino un procedimiento terapéutico que contribuiría á nuestra total y regeneradora curación.

Volviendo á la tesis de Salaverría, cuyo artículo de «A B C» nos sugirió el presente estudio, en nuestro siguiente trabajo desarrollaremos este tema transcendentalísimo, á saber: «Quiénes deben emigrar.»

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

EJERCITO Y ARMADA

Para el día 10 se hará un llamamiento á 148 huérfanos del Arma de Infantería para su ingreso en el Colegio de María Cristina.

—El general Martín Arrié se propone que las cantidades entregadas al Colegio de huérfanos por los Cuerpos para celebrar la festividad de la Patrona, se inviertan en cartillas del Monte de Piedad, que éstas sean entregadas á los interesados el 23 de este mes para solemnizar el santo de S. M. el Rey.

—Se ha firmado una propuesta de ascensos de jefes y oficiales de Ingenieros, y en la Administración militar asciende un oficial segundo á primero.

A.

EL AÑO PASADO

Los que murieron

Durante el año 1909 murieron—según una curiosa relación que publica nuestro querido colega A B C—en España y fuera de España:

Soberanos, Jefes de Estado, Príncipes.—El Rey Leopoldo II de Bélgica.—Alfonso Penna, Presidente del Brasil; Juárez Celman, ex Presidente de la Argentina.—D. Carlos de Borbón; Muley Mohamed (el Príncipe tuerto).—Gran Duque Wladimiro; Príncipes Ernesto de Sajonia-Weimar, María Teresa de Hohenzollern y de Schwarzburg-Sonderhausen, Princesa de Valdemar.

Clero.—Cardenal Sancha; obispo de Osma y auxiliar de Valencia; P. Inigo.—Cardenal Cretoni; arzobispos de Munich y de Smirna; obispo de La Serena (Chile); monseñor Martini, monseñor Verinkowski; P. Julio Fulbus. Nobleza.—Duques de Osuna, de Rianzares, de Sotomayor y de Sexto; marquesas de O'Gávan, Pikman, Aranda y Canillejas; marqueses de Guad-el Jelú, Lapilla, Valdecañas y Castellanos; condesas de Guadiana, de Vega Mar y de Añover de Tormes; condes de Benahavis, Gavia, Maceda, Limpías y Vilana; señora de Benjumea; D. Andrés Freuller.—Duquesa viuda de Marlborough; conde de Leicester; lord Amherst.

Mundo político, administrativo, etc.—Señoras de Moret, López Domínguez, Gullón, Comyn, Francos Rodríguez y Calderón. Señores Barrio y Mier, Jove y Hevia, Viesca, marqués de Montroig, Asensio, Carzón, Hernández Iglesias, Muruaga... y «El Chiq de las Barraquetas».—MM. Bevers, conde de Homperch, Bonhomme, marqués de Noailles, sir Arnold Foster, von Holstein, marqués de Ripon y Príncipe Ito.

Mundo militar.—Señora marquesa de Pílares; generales Warleta, Aparicio, Suárez Inclán, Tuero, Pintos y Díez Vicario; almirante Cervera; general Pedemonte.—Generales Canzio, Goletta, Alexeíefsky, Koschiliíf, Clements, Vassiliéf, Haines y Gallifet; almirantes Roodjstjensky, Krantz y Galiber.

Mundo financiero, comercial, industrial, etc.—Señora marquesa de Casa López; señores marqueses de Grijalba y de Pinar del Río; Adolfo Calzado, Clemente Ortúeta, Simón de las Rivas, García Barbón, González Amézua, Bailly-Baillière, Mariano Gracia, Francisco Cuesta, Rafael Moretones, Jorge Girod, «Doña Felipa», MM. James Marke, Louis Heinsheimer, lord Burton, Simón Morris, conde de Burnay, Alfred Chaudard.

Mundo científico, etc.—Doctores Ovilo, Moreno Entrena y Mariani; Sres. D. Joaquín Lubelza, D. Rafael Aranda, Pardo Sastrón, Emeterio Súaña, Hernández Fajarnés, Rodríguez de Berlanga, MM. Ernest Naville, doctor Martens, César Lombroso.

Mundo artístico.—Músicos: Olmeda, padre Guzmán, Chapí, Ubeda, Albéniz, Urien, Garay, marqués de Alta Villa; pintor Daniel Perea; escultor, Querol; arquitecto, Urioste; actores: Eduardo Cachet y José González; fotógrafo, Company; músicos: Charles Borde y Ernest Reyer; pintores: Charles Conder, Caran d'Ache, Henriette Ronner, Guillaume Dubufe, Hermann Kaubach; actores: Coquelin aíné, Coquelin cadet y Taboado.

Literatura. Prensa.—Fabián Ortiz de Pinedo, Enrique Lozano, Santiago Muguero, Enrique Rodel, Alejandro Sawa, José de Roure, Eduardo Medina, Benigno Bolaños, Emilio Morales de Setién, José Ibáñez Marín.—Ernest von Wildenbach, Catulle Mendes, marqués de Costa de Beauregard, Swinburne, Jorge Meredith, Leopoldo Sonnemann.

Nuevo teniente de alcalde

Esta tarde ha tomado posesión de la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Latina, D. Enrique Fraile, tan popular en la expresada demarcación, y que hace cuatro años desempeñó igual cargo en el expresado distrito.

Después recibió á los alcaldes de barrio de la referida zona, á los empleados de las oficinas, á los inspectores y guardias; y el secretario de dicha Tenencia, D. Francisco López, cuya ilustración es notoria, presentó á los congregados á la nueva autoridad del distrito, invitando al Sr. Fraile á todos al mejor cumplimiento de sus respectivos deberes en favor del vecindario.

Las frases que dirigió el Sr. Fraile á sus subordinados fueron escuchadas con demostraciones de la mayor simpatía, ofreciendo ayudar á su jefe en el desenvolvimiento de su importante cargo.

Al acto, que resultó tan respetuoso como fraternal, concurrió el ex alcalde del mencionado distrito D. Tomás Caballero, tan querido en el mismo.

FIRMA DE GUERRA

Creando el empleo de oficial moro de segunda clase, reduciendo á dos años el tiempo de servicios, para que los individuos de las compañías de moros de Ceuta puedan obtener la nacionalidad española, y autorizando la reorganización de la milicia voluntaria de dicha plaza.

—Idem tres compañías á pie de fuerzas indígenas en la plaza de Melilla y en los territorios de la kabila de Guelaya, ocupados por las tropas españolas.

—Ascendiendo á intendente de Ejército al de división D. Rafael Moreno, y destinándole á la cuarta región.

RECEPCION DIPLOMATICA

En el ministerio de Estado

Continuando la tradición iniciada por su antecesor, el ministro de Estado ha reunido para festejar el Año Nuevo, á todo el Cuerpo diplomático extranjero y español en un agradable sarao.

Al banquete que se celebró antes estaban invitados todos los jefes de Misión y la novedad de este año consistía en que sus señoras también asistieron á él y algunas de las esposas de nuestros diplomáticos.

Dos mesas estaban preparadas: una en el Salón de Embajadores, y la otra, en el de Juntas, que adornaban magníficos tapices, procedentes de la Casa Real, que representan escenas del «Quijote».

Presidía una el ministro de Estado y la señora de Martínez del Campo, esposa del ministro de Gracia y Justicia, y la otra, este ministro, designado con tal objeto por no poder asistir el Sr. Moret, y la señora de Pérez Caballero.

Los principales puestos en la primera correspondían: á la derecha del ministro de Estado, la embajadora de Inglaterra, el embajador de Rusia, la marquesa de Medina, el encargado de Negocios de Chile y el segundo introductor de Embajadores, D. Emilio de Heredia. A la izquierda del ministro, la embajadora de Francia, el ministro del Brasil, la señora de Careaga, el encargado de Negocios de Venezuela y el Sr. García Comyn.

La señora de Martínez del Campo tenía á su derecha al embajador de Italia, señora de Heredia, ministro del Ecuador, encargado de Negocios de Cuba y el Sr. Towa, y á su izquierda, el embajador de Inglaterra, la señora de Crespo, el ministro de la República Argentina, el encargado de Negocios del Japón y el Sr. Careaga.

A la derecha del ministro de Gracia y Justicia, la embajadora de Alemania, embajador de Francia, ministro de los Estados Unidos, encargado de Negocios del Uruguay y el subsecretario de Estado.

A la izquierda, la condesa de Tovar, embajador de Alemania, ministro de Turquía, encargado de Negocios de China, y el Sr. Palacio.

A la derecha de la señora de Pérez Caballero, el nuncio apostólico, la señora de Vergara Bulner, el ministro de los Países Bajos, el encargado de Negocios de Méjico y el marqués de Medina; á la izquierda, el embajador de Austria, la señorita de Ide, el ministro de Portugal, el encargado de Negocios de Noruega y el Sr. Crespo.

No pudieron asistir: la embajadora de Austria por encontrarse delicada de salud, la de Italia por no haber podido llegar todavía á la corte y la ministra del Brasil por encontrarse enferma.

Tampoco asistió el primer introductor de embajadores, conde de Pie de Concha, con motivo del luto que lleva por la muerte del marqués de Alcañices.

La comida fué servida con arreglo á un exquisito y refinado «menú».

Después acudieron los demás invitados, figurando entre las damas las señoras y señoritas de Allendesalazar, Aguilar, Barroso, Vallín, Luque, Landecho, Bascarán, Sánchez, Torro, Zayas, Gómez Acebo, Santos Guzmán, condesas de Velle y San Esteban y generala Vaillant y algunas más que sentimos no recordar.

También vimos á las señoras y señoritas de Grant, Duff, Ocantos, Wagner y Tovar de Lemos.

El elemento masculino dominaba, y figuraban, entre los ministros de la Corona, el general Luque, el general Concas, los señores Gasset y Barroso, el duque de Granada, marqués de Santa Cristina, Príncipe Pío de Saborza, conde de la Unión y muchos secretarios de embajada extranjeros y españoles.

En uno de los patios se sirvió un espléndido «buffet» y en el otro tocó la Banda municipal, que ejecutó primorosamente el siguiente programa:

- 1.º «Egmont», obertura, Beethoven.
- 2.º Cantabile del cuarteto, Tschaikowsky.
- 3.º «Pan y toros», fantasía, Barbieri.
- 4.º «Otello», fantasía, Verdi.
- 5.º Reverie du soir de la «Suite Algérienne», Saint Saens.
- 6.º «Los maestros cantores», obertura, Wagner.

Magníficas palmeras alegraban los patios y anchos pasillos, por los cuales la concurrencia circulaba con facilidad.

La señora de Pérez Caballero, muy bella, iba vestida de gasa blanca, bordada con abalorios, y llevaba en el pecho dos hermosas rosas; recibía á sus invitados al lado del ministro de Estado y ambos tenían para todos.

En resumen: la velada estuvo muy brillante y animada, y esta fiesta, que ya va siendo tradicional, resulta agradabilísima para todos.

MADRIZZY.

GUAYACOSE

Cura Tos y AFECIONES PULMONARES ESTIMULA EL APETITO

CRONICAS MEDICAS

A DEFENDERSE TOCAN

El ejercicio profesional de la Medicina en España ofrece hoy día dificultades de todo género, tal vez mayores que las que existen en otros países, y de este asunto vital para nuestra clase, apenas hablamos ni escribimos nada, resultando los médicos—como dice Becerrano—seres excepcionales al lado de las demás clases de la sociedad, que se preocupan hondamente de su situación y ventilan debidamente el mejoramiento de las cuestiones económicas que les conciernen.

No hace mucho me ocupé en estas columnas de la inexorable ley de la oferta y de la demanda, y hoy, para paliar en algo esa vergonzosa lucha sorda é incruenta á que ha dado lugar el exceso de médicos y que causa tantas y tan sensibles víctimas, figurando entre ellas y en primer término el decoro profesional, he de permitirme apuntar algunas ideas que, aun cuando tengo la firme convicción de que han de caer en el vacío, muy bien, por una de esas cosas inexplicables de la vida, pudieran ser la causa de una nueva era de mejoramiento y bienestar de la clase.

Me refiero á la unión íntima, verdad, y de mutua defensa, que deberíamos entablar cuanto antes los dos Colegios afines: el de Médicos y el de Farmacéuticos. De ella sacaríamos, á mi juicio, y en beneficio de unos y otros, una excelente medida salvadora, mucho más sencilla de poner en práctica que la mayoría de las propuestas.

Gran número de boticarios, por no decir todos, infringiendo las ordenanzas de Farmacia, nos restan consultas despachando medicamentos sin receta. ¿Quién de mis lectores no les ha pedido, en más de una ocasión, «algo» para la tos, los granos, el reuma ó el dolor de cabeza?...

Pues bien, estas peticiones, si se denegasen, no sólo favorecerían á los médicos, como digo, sino también al público, y no poco, aunque parezca lo contrario, á ese público que conceptúa una ridiculez ir á casa del doctor para que le recete un simple purgante y se pone en manos de farmacéuticos que, sin conocer su naturaleza, ni entender absolutamente nada de Patología, porque nada de esto han estudiado, les despachan un preparado de estos salinos en vez de uno mecánico (lo cual no es lo mismo), ó uno drástico en vez de un laxante ó en vez de nada, porque á veces nada es lo que suele estar más indicado.

Y fíjense ustedes bien que hablo sólo de los purgantes, la medicina que se considera como más corriente é inofensiva. ¿Conque qué será de otras muchas cosas!...

Algunas veces todo esto tiene su disculpa, claro está, circunstancias del momento, exigencias de la amistad, etc.; pero lo que no puede tener defensa de ningún género es el abuso vergonzoso é ineficaz que hemos llegado con la expención de los llamados específicos.

De lamentar es que el Gobierno y el Real Consejo de Sanidad no se preocupen de ellos, manteniendo en vigor el célebre art. 84 de la ley.

Un 75 por 100 de tales panaceas son únicamente medios de sorprender al público y de explotar su bolsillo con una esperanza ilusoria, que alguna vez puede esperarse en desengaño terrible y perjuicio irreparable. Esto no debe tolerarse. Por otra parte, los enfermos ya se han acostumbrado á comprarlos, no con el récipe del galeno, sino con el trozo de la cuarta plana del periódico que los anuncia, y como al frasco ó á la caja acompañan siempre la correspondiente instrucción sobre su uso, se prescinde descaradamente de los que hemos sacrificado lo mejor de nuestra vida, y algunos la fortuna, en conseguir un título, que cada día nos proporciona menos utilidad.

El específico hoy día lo absorbe todo, y aunque no me atreva, como Grasset, á afirmar que la profusión de ellos es el verdadero termómetro que mide la ignorancia de los médicos en el arte de prescribir, me lamentaré, eso sí, muy amargamente de que estemos nosotros mismos estropeando estómagos y enriqueciendo bolsillos con medicamentos secretos de composición desconocida, sólo por el hecho de ahorrarnos el trabajo de discurrir ó recordar muchas fórmulas.

Si no les prescribiéramos, como debiera ser, salvo muy rarísimas excepciones, los boticarios cuadruplicarían sus ingresos despachando únicamente nuestras fórmulas magistrales, y agradeceríamos nos prestarían todo su apoyo, que no es poco, en defensa de nuestros intereses. Actuarían menos veces de curanderos y nos solucionarían además otro punto, si cabe, de tanta ó más importancia que los anteriormente enunciados; me refiero á las repeticiones de las recetas como se viene haciendo hasta ahora, cuando al enfermo le parece oportuno, sin la necesaria autorización del médico.

Personas hay que cuando tienen algún síntoma patológico, verbigracia algunas décimas de fiebre, se ahorra una porción de visitas del doctor con fórmulas que guardan desde hace años como oro en paño y que están ya cansadas de repetir. En otros llega su fe y entusiasmo hasta recomendarlas, pasándolas de mano en mano, y de suma necesidad es hacerles comprender á todos esos señores que las recetas no son buenas ó malas, porque tengan estos ó los otros componentes y en tales ó cuales proporciones, ni porque hayan sido redactadas por celebridades de renombre universal; no, nada de eso, todas cumplen el fin del caso particular, y aun así solo á determinado período de la enfermedad, porque se adaptan á las necesidades del momento, y lejos de beneficiar pueden perjudicar á un nuevo individuo ó aun al mismo para el que han sido hechas en otro período de la dolencia.

Tratemos, pues, de unirnos y de protegernos en bien de todos: médicos, enfermos y farmacéuticos.

El quid está, como digo, en los específicos.

DR. EDUARDO G. GEREDA.

COMISIONES DEL AYUNTAMIENTO

Primera.—Gobierno interior. Sres. García Molina, Martín, Gayo, De Carlos, Díaz Agoro, Largacha, Martínez Kleiser, Gurich, Trompeta, Alvarez Villamil, Pascual Sevilla, Rodríguez Reyes, Rosón, Dicenta, Talavera y Rozalem. Segunda.—Hacienda. Sres. Buendía, González Hoyos, Largacha, Gómez Vallejo, Martínez Kleiser, Uceda, Píera, Gayo, Rosado, Pindado, Trompeta, Catalina, Talavera, Rozalem, Torres Murillo, García Quejido, Rodríguez Vilarino, Aguilera, Abellán y Benedicto. Tercera.—Policia urbana. Sres. Fraile, García Rodríguez, González Rojas, González Alberdi, Gómez Vallejo, Gurich, Buendía, Montesino, Pascual Sevilla, García Quejido, Rodríguez Reyes, Pascual Acevedo, Pérez Guerra, Conde Rincón, Benedicto, Trasserra, Píera, Catalina, Uceda y Aguilera. Cuarta.—Obras. Sres. Nicolí, Sáinz de los Terreros, Gómez Vallejo, González Hoyos, Rosado, Pindado, Gayo, García Rodríguez, Largacha, Montesino, Corona, Barrio, Rodríguez Vilarino, De la Torre, Dorado, Aguilera, Ramos, Dicenta y Trasserra. Quinta.—Beneficencia. Sres. Reynot, García Molina, De Carlos, García Rodríguez, Díaz Agoro, González Rojas, Buendía, Píera, Alvarez Villamil, García Quejido, Valdivieso, Conde Rincón, Pascual Acevedo, Torre Murillo, Benedicto y Trasserra. Sexta.—Ensanche. Sres. García Molina, Gurich, Barrio, Corona, Talavera, Calbetón y Sáinz de Baranda. Séptima.—Consumos. Sres. Píera, González Alberdi, Reynot, Martín, Fraile, González Rojas, Nicolí, Pindado, Aragón, Talavera, Barrio, Torre Murillo, Trompeta, Pérez Guerra, Dorado, Catalina, Ramos y Valdivieso. Octava.—Mercados. Sres. Aragón, De Carlos, Rosado, González Hoyos, Sáinz de los Terreros, García Rodríguez, Gurich, Reynot, Pascual Sevilla, García Quejido, Pérez Guerra, Dorado, Catalina, Dicenta, Ramos y Rozalem. Novena.—Espectáculos. Sres. Reynot, Aragón, Martín, Díaz Agoro, Nicolí, Buendía, Gómez Vallejo, González Hoyos, Montesino, Dicenta, Rosón, Alvarez Villamil, De la Torre, Aguilera, Pascual Acevedo, Benedicto, Conde Rincón y Pascual Sevilla. Décima.—Estadística. Sres. Fraile, García Rodríguez, Martín, Martínez Kleiser, Rosado, Gurich, Alvarez Villamil, Valdivieso, Rosón, Corona, Abellán y Trasserra. Undécima.—Cementerios. Sres. González Alberdi, González Rojas, García Rodríguez, Sáinz de los Terreros, Nicolí, Fraile, Montesino, Largacha, Pascual Acevedo, Rodríguez Vilarino, Barrio, Rodríguez Reyes, Valdivieso, conde del Rincón, Abellán y Benedicto. Enseñanza. Sres. Reynot, Martínez Kleiser, Píera, González Alberdi, Aragón, Montesino, Barrio, Dicenta, Rosón, Valdivieso, Vilarino y Dorado. Resultados. Sres. Aragón, De Carlos, Nicolí, Rodríguez Reyes, Rosón y Pérez Guerra. Reformas sociales. Sres. Uceda, Nicolí, Montesino, Sáinz de los Terreros, Píera, Aragón, Vallejo, Trompeta, García Quejido, Valdivieso, Rosón, Dorado, Dicenta y Torre Murillo. Subvención del Estado. Sres. García Molina, Díaz Agoro, Montesino, Uceda, Aragón, Pascual Sevilla y Pascual Acevedo. Reforma de las ordenanzas. Sres. Píera, Aragón, Martín, Díaz Agoro, Sáinz de los Terreros, Pindado, Dorado, Aguilera, Trasserra, De la Torre y Barrio.

Ferrocarril de Valencia. Sres. Reynot, Buendía, Gurich, Dicenta, Dorado y Aguilera. Banda municipal. Sres. Martín, González Hoyos y Rosón. Evaluación. Sres. Largacha, De la Torre y Alvarez Villamil. Regulación de cereales. Sres. Martín y Pascual Acevedo. Agua y luz. Sres. González Alberdi, De Carlos, Fraile, Gurich, Largacha, Gómez Vallejo, Trompeta, Pascual Sevilla, Rosón, Conde Rincón, Catalina y Trasserra. Casas baratas. Sres. García Molina, Sáinz de los Terreros, Montesino, Píera, Nicolí, González Rojas, Rodríguez Vilarino, Abellán, De la Torre, Rosón, Dorado y Trasserra. Asilos de El Pardo. Sres. Martínez Kleiser, Díaz Agoro y De la Torre. Junta provincial de Instrucción. Sr. Gayo. Junta local de primera enseñanza. Sres. De Carlos y Dicenta. Patronato de San Ildefonso. Sr. Benedicto. Patronato de la Latina. Sr. Rosado. Escuelas de Aguirre. Sres. Gayo y Dicenta. Patronato de Urosas. El concejal más antiguo. Junta del Censo Caballar. Sres. Montesino y Fraile. Extraparlamentaria de consumos. Sr. Torres Murillo. Consejo del Canal. Sres. Corona y Sres. Corona.

PLEITOS Y CAUSAS

Dependiente aprovechado. Un dependiente de una relojería ingenioso para ir sacando del cajón donde se encerraba el dinero, el que le hacía falta para sus juergas y francachelas. Agencióse en el Rastro una llave que abría perfectamente el cajón, y de esta suerte apareció una vez de 200 pesetas y otros días de distintas cantidades. El dueño de la relojería advirtió que alguien andaba en el cajón, colocó en él unos billetes marcados y así demostró que su dependiente era el ladrón, ocupándole los billetes que antes había colocado convenientemente señalados. El fiscal, Sr. Salvador, le ha acusado como autor de cuatro delitos, pidiendo que se le imponga por cada uno de ellos la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional, por ser doméstico el procesado. El defensor, Sr. López Rodríguez, ha combatido esta circunstancia cualificativa, sosteniendo que su defendido no ha cometido más que dos delitos de los cuatro que se le imputan. Comunidad curiosa. Una verdadera comunidad tenían establecida de hecho dos hombres y una mujer que habitaban un cuarto de la calle del Salitre. La comida, la ropa, todo lo partían como buenos amigos, como si perteneciese a la comunidad. Con lo que no transigían y pretendían quebrantar las reglas de la misma, era con el cariño de la mujer, que uno y otro hombre querían monopolizar. Un día, uno de ellos presentó una denuncia contra el otro, fundándola en que le habla cogido unos pantalones, unas botas y unas camisas. El denunciado fué procesado, y ahora sostiene muy formal que aquello no fué más que una combinación de su compañero para echarle de la casa. Sin embargo, el fiscal, Sr. Jiménez Madrid, le ha acusado, y como es reincidente ha solicitado que se le imponga la pena de dos años, cuatro meses y un día. El defensor, Sr. Atienza (D. Graciano), en buen informe ha abogado por la absolución. Cara comida. Un plato de judías, una botella de vino y un poco de queso, comida no muy suculenta que se proporcionó un procesado que comparece ante la Sección cuarta, en una modesta tasca, le va a costar un poco cara. El fiscal, Sr. Ruiz Dana, pide que se le condene a un año y un día, no porque comiese, sino porque no pagó, y porque además es reincidente en el delito de estafa. Le ha defendido el Sr. Albarrán. ALVAR-ARRANZ.

Mundo eclesiástico

El virtuoso y muy ilustrado cura párroco de Valdecasas, D. Antonio Carralero, fundador en dicha población de los Niños de la Doctrina Cristiana, ha distribuido entre éstos, en la tarde de ayer, gran número de premios, siendo algunos de éstos dedicados a la virtud entre varios adultos. La fiesta resultó muy amena y el párroco recibió muchos plácemes. Anoche se celebró un banquete en el Círculo del Sagrado Corazón de Jesús (calle de Osuna), al cual asistieron varios obreros y setenta de los reservistas, á quienes los Círculos católicos obreros de Madrid obsequiaron con el mayor cariño para celebrar la terminación de la guerra. El secretario general de los Círculos, que tanto se afana por estos Centros de fraternidad y enseñanza, dirigió su autorizada palabra á los congregados. La reunión terminó haciéndose votos por la prosperidad de los Círculos obreros. Pasado mañana saldrá de hacer ejercicios en los Países el obispo electo de Lugo, señor Basulto. Para la próxima festividad de Reyes se está organizando animada velada en el Círculo Obrero de San José, durante la cual se obsequiará con profusión de juguetes á los hijos de los menestrales. Hoy ha afluído extraordinaria concurrencia á las oficinas de la secretaría de cámara del obispado de Madrid, sin duda, por no haber estado abiertas las oficinas al público durante los pasados días de Pascua. El lunes próximo se trasladará desde Madrid á Torrelaguna el visitador general de Monasterios de la diócesis de Madrid, don Carlos Díaz Guijarro, con objeto de presenciar el acto de elección de abadesa en el convento de Concepcionistas en aquella población. Mañana, á las tres y media de la tarde, tendrá lugar en la iglesia del Instituto Católico de Artes é Industrias, la audición y prueba de los órganos que acaban de ser instalados recientemente en el referido templo.

¿Quién es Hammond?

El inventor de la mejor máquina de escribir, de la máquina HAMMOND, la reina de las máquinas, por sus tipos intercambiables, su tecla de retroceso, escritura á la vista, cinta bicolor. Representación: VICTORIA, 4.

LOS TEATROS

GACETILLAS. Princesa.—El próximo jueves, día de Reyes, se verificará por la tarde la 21.ª representación de la comedia titulada El drama de los venenos, que tan extraordinario éxito ha obtenido. Comedia.—El próximo jueves, festividad de Reyes, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena la aplaudida comedia El centenario y el entremés Los pipopos. El viernes, 11.º de moda, La musa loca. Principe Alfonso.—Las últimas comedias de Benavente Ganarse la vida y El Principe que todo lo aprendió en los libros continúan atrayendo público numerosísimo y muy distinguido á las funciones del Teatro para los niños en el lindo teatro del Principe Alfonso. La dirección artística tiene en preparación los estrenos de varias obras escritas expresamente para estas representaciones, por los Sres. Rusiñol, Sinesio Delgado, Marquina,

Centros y Sociedades

Colegio de Auxiliares de Medicina y Cirugía de Madrid y su provincia.—La Junta directiva de esta Colegiación ha quedado compuesta por los señores siguientes: Presidente, D. Santiago Reigón; vicepresidente, D. José Marinelli; secretario, don Anselmo Cabrerizo; tesorero, D. José González; contador, D. Angel Barahona; bibliotecario, D. Fernando Mateos, y vocales, don Ventura Sanz y D. Laureano Jiménez. El domicilio social ha quedado instalado en casa del presidente, Cruz, 27, entresuelo, y las horas de oficina son de ocho á nueve de la noche.

JOYAS

Las más artísticas y de más elegante factura, avaloradas con brillantes de perfecta talla, desde la más modesta hasta las de más precio, y ostentando todas absolutamente la garantía del contraste oficial, las encontrará el público en la joyería de Linazasoro, Victoria, 2. Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

REGRESO DE TROPAS

El segundo montado. Esta noche llegarán las fuerzas que componen el segundo regimiento montado de Artillería que durante la campaña del Rif ha tomado parte en las operaciones, formando parte de la división reforzada. El regimiento, que se aloja en Getafe, no entrará en Madrid. Se queda en dicho pueblo, á donde llegará el primer tren, según tenemos entendido, á las ocho y veintete de la noche.

Entierro de la señora de Leal

Esta mañana se ha celebrado con bastante concurrencia el sepelio de doña Marcelina Villalobos, madre de nuestro querido compañero en la Prensa, redactor del estimado colega «El Universo», D. Federico Leal, el cual no ha podido llegar hoy á Madrid, por hallarse detenido en Chafarinas á causa del temporal. Formaban parte de la presidencia el director de «El Universo», D. Rufino Blanco, y por la familia, D. Eduardo Villalobos, señor Casas y nuestro compañero Mestre Martínez, íntimo amigo de aquélla. Entre la concurrencia figuraban los redactores de «El Universo» y de otros periódicos. Reiteramos nuestro sentido pésame al señor Leal y á su apreciable familia.

GENEROSO OFRECIMIENTO

El auxilium gratuito del Consejo de protección á la infancia, D. José María Azpeurrutia, ofreció en tiempo oportuno dar durante dos horas diarias una clase de primera enseñanza á un huérfano cuyo padre haya muerto en la actual campaña de Melilla, y no habiéndose presentado solicitudes, el Consejo Superior de Protección á la Infancia lo pone en conocimiento de los que estén en condiciones para optar á los beneficios del filantrópico ofrecimiento del Sr. Azpeurrutia, debiéndose presentar las solicitudes en las oficinas de la Sección técnicoadministrativa del citado Consejo (ministerio de la Gobernación).

SUCESOS DEL DIA

Uno que se queda sin pan. El vendedor de pan Casimiro Pascual Yagüe tuvo ayer un pequeño contratiempo por haberse excedido en la bebida. Ello es que salió de la tahona donde sirve, en la calle de Lavapiés, cargado con cincuenta panes, y que unas horas después, en lugar de volver á rendir cuentas, como es costumbre, se presentó diciendo que le habían quitado el cesto y los panes, mientras dormía la borrachera, no sabe dónde. El dueño le ha denunciado al Juzgado. Carpintero herido. El obrero carpintero de la Comedia Antonio Rincón Pavía sufrió ayer tarde un accidente casual, resultando herido en la cabeza y con conmoción cerebral. Fué asistido en la Casa de Socorro del Congreso. Día de campo. Hallándose de jira en la Dehesa de la Villa varios amigos, uno de ellos, llamado Alfonso Martínez Revuelta, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la fractura probable de una costilla del lado izquierdo. Entre los demás le trasladaron á la Casa de Socorro respectiva. Su estado ofrecía algún cuidado. Niño perdido. Ayer se presentó á las autoridades el albaillo Alfredo Sánchez Bermejo, diciendo que hace nueve meses andaba buscando á un hijo suyo, de veintiseis meses, que había desaparecido de su casa. Por indagaciones realizadas últimamente por su madre, acababa de saber que la criatura se encontraba en poder de un tío suyo, llamado Enrique, domiciliado en el cuartel de la Guardia Civil de la calle de García Paredes. Pero como al intentar recuperar al niño, aquél se había negado á entregárselo, presentaba la consiguiente reclamación judicial para que le fuera devuelto el chico.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

—Esa era mi intención, amigos, pero por más que miraba por todas partes, el otro no venía. Es raro, me decía yo. ¿Será que se habrá ido á buscar refuerzo? Mi húsar seguía en el fondo del foso y se movía lo mismo que un talleo de ropa sucia. Entonces me decidí á hacer una salida. —¿Cómo una salida? —Sí, á fe mía, porque el sitio en que me encontraba era como una plaza fuerte. Salgo con mi instrumento en la mano, y ni delante, ni detrás, ni á derecha ni á izquierda habla nadie. —¿Se las había «lligado» el prusiano, eh? —Eso me pareció; y pero á pesar de esto avanzo un poco, y á fuerza de mirar veo, á unos quince pasos de distancia, caído en tierra, un bulto negro. Aunque no se movía, no me confié. Pero como yo no podía quedarme allí de guardia hasta diana, tomo mi resolución y me acerco á la cosa negra.

—¿Era el otro prusiano, verdad?—preguntó un impaciente conscripto. —Tú lo has dicho, pequeño, era el otro prusiano; pero no en muy buen estado. Estaba caído de espaldas y casi no se movía ya porque tenía un gran agujero en el pecho y perdía toda su sangre. —Por eso no habla acudido en socorro del otro—dijo un cándido conscripto. —Así lo supuse—dijo gravemente Cocagne—sin contar con que además tenía otra razón para no ayudar á su oficial. Porque el susodicho oficial era el solo y único autor de lo que le pasaba. —¿Cómo! ¿El húsar le había arreglado su cuenta? —Por completo, amigos míos, y no había que ser muy listo para adivinarlo, porque no éramos más que tres los que allí estábamos y yo estaba seguro de no haberlo hecho. —¿Pero por qué había matado á un soldado ese canalla? —Eso, amigos míos, me es imposible explicároslo, puesto que no se lo he preguntado; además porque no me habría respondido, y sobre todo porque eso no era cuenta mía. —Eso son asuntos entre prusianos—dijo el sargento con aire sentencioso. —Y mucho más—añadió Cocagne—que yo he oído decir que en Prusia los oficiales tienen derecho de vida y muerte sobre los soldados. Por esta razón no tenía nada de extraño que el húsar haya enviado á su inferior á que se aloje en el otro mundo. —¿Pero cómo decías que iban hablando

amigablemente?—preguntó un conscripto que quería darse cuenta de las cosas. —Pacot, amigo mío, eres demasiado curioso—dijo gravemente el tambor.—Si hubieras estado en mi lugar, seguramente habrías ido á pedir informes al «chenerala» ó á su esposa. Una estrepitosa carcajada universal acogió esta salida, haciendo callar al interruptor. —Yo—continuó Cocagne—he recibido, y me vanaglorio de ello, demasiada buena educación para permitirme ser indiscreto. Esto es para deciros que volví atrás, sencillamente para ver lo que hacía mi húsar en el foso. —¿Estaba muerto también, eh! —No del todo; pero poco menos, soplaban como un perro que se ahoga. Me dieron ganas de cortarle aquel soplo, cosa que seguramente tenía bien merecida; pero recordé los principios que me había inculcado el difunto Camouffe, mi maestro, muerto en el campo del honor. Me tenía dicho que el soldado francés no debía jamás matar á un enemigo indefenso, y por esta razón perdoné al húsar. —Tienes la aprobación de tu superior, Cocagne—dijo el sargento. —Pero—siguió diciendo el tambor—como yo no quería que aquel tunante se despertase para gritar llamando á la guardia, lo he arreglado á la moda de Pantin. —¿Qué es eso?—preguntaron los conscriptos. —Quise decir, amigos míos, á la moda de París, de donde soy natural, como no ignoráis. He empezado por cerrarle el pico

con una linda mordaza que he hecho de su cinturón, hermosa cinta de seda, que de buena gana me hubiese llevado para regalársela á mi prima Teresa. Después he sacado mi cuerda y le he atado perfectamente por los pies y por las manos para impedir el que corriera. —¿Y le has dejado allí? —Sin despedirme, amigos míos. Pero quedaba todavía el otro á quince pasos del foso pronto á cerrar el ojo, y me dolía darle espichar como un perro. Ciertamente no era más que un prusiano, pero no lo pude remediar. Entonces me acerqué á él y le miré, convenciéndome de que no le quedaba más de una hora para dormirse para siempre. No podía llevarle á cuestras, ni tampoco á la ambulancia de los prusianos. Me puse á buscar por los alrededores y acabé por encontrar una especie de choza que debía haber servido á algún carbonero. Allí había paja, un cántaro con agua y varias teas de resina. Las he encendido para alumbrar el local y he arreglado la paja para acostar á mi prusiano. —¿Y lo has llevado allí? —Llevado? No soy bastante fuerte. Le he arrastrado como he podido, le he acostado, le he puesto el cántaro cerca, porque ya sabéis que los heridos tienen siempre sed, y después le he dado las buenas noches. —¿Y entonces has escapado? —Más ligero de lo que pensáis, os lo aseguro, y mucho más porque al salir de la choza oigo en el campo un ruido muy especial. —¿Tiraban sobre ti?

—No. Era mucho más raro. Os lo voy á contar. XI Alberto había escuchado el relato del tambor de Montmirail con febril atención. Las aventuras que contaba Cocagne, desde un punto de vista personal, se adaptaban á maravilla á la noche pasada por el subteniente en el bosque de Soullaines. La escena de la agonía del desgraciado Hermann de Finkinstein en la choza, se presentaba á su mente con todo su horror, y se explicaba por las circunstancias del crimen á que había asistido el tambor. El pobre estudiante, cobardemente asesinado, había dicho la verdad, y su matorral había sido, efectivamente, el infame húsar negro, que la casualidad mezclaba tan extrañamente en la vida de Alberto desde el principio de la campaña. La oscuridad que envolvía aquel sombrío drama empezaba á disiparse, puesto que Dios había suscitado un testigo del crimen, y Boisier no desesperaba de encontrar algún día al asesino y castigarle. Pero Cocagne había hablado muy poco del objeto que más interesaba á Alberto. Teresa no había hecho más que aparecer en el relato, y los detalles de su presentación al general prusiano no decían nada acerca de su suerte. Esperaba, pues, con impaciencia, que el tambor reanudara su relato, con la esperanza de obtener algún informe. (Continuará.)

Camarero confiado.

Están los tiempos tan malos, y se va poniendo tan difícil eso de ganar una peseta, particularmente por medio de malas artes, que los ladrones se han convencido que hasta en los negocios de menos rendimiento hay que arriesgarlo todo, llevando a la práctica planes perfectamente premeditados. Hoy se ha llevado a cabo un timo que pudieran llamar el timo de las cafeteras. En el café Comercial se presentó un sujeto y pidió un café con una tostada, que había de llevar al bastonero de un baile que se estaba celebrando en la calle de Palafox, 18. Salió con el servicio el camarero Laureano Martínez Fernández, acompañando al sujeto de referencia, que tuvo buen cuidado de hacerse simpático, contándole chascarrillos y chiritos. Todo por unas treinta pesetas que valdría el servicio y un café con media tostada. Al llegar a la calle de Luchana, esquina a la del Cardenal Cisneros, el desconocido debió pensar del camarero: «Este hombre es mío», y parándose en seco, le dijo cariñosamente: «La verdad es que no sé por qué se tiene usted que molestar llevando esa bandeja encima de la cabeza hasta la calle de Palafox. Deme usted el servicio; yo le entrego el café al bastonero, y usted va después a recoger las cafeteras. Excelente idea—replicó el camarero. Y le entregó lo que le pedía, sin comprender que acababan de darle la tostada, aunque los hechos parecían demostrar lo contrario. Al desconocido no se le ha vuelto a ver el pelo, y se ignora dónde han ido a parar las cafeteras, los vasos, la cucharilla y la bandeja del servicio.

Fuego.

En la calle de Vargas, 4 y 6, se declaró esta mañana un incendio en una medianería de la casa, para sofocar el cual tuvo necesidad de acudir el servicio de incendios. Por fortuna, el accidente se redujo a que uno de los maderos quedara carbonizado; pero para poder extinguir el foco hubo necesidad de derribar un tabique de la casa, a consecuencia de lo cual se vino abajo el techo de la habitación del vecino D. Juan Lahoz. Cuidado con los rateros. A D. Venancio Pineda le han sustraído una cartera con documentos en la plataforma de un tranvía, en el trayecto de la Puerta del Sol a la plaza de Antón Martín. El viajero se dio cuenta de la sustracción; pero no pudo capturar al autor del robo. Cria cuervos... En la Comisaría del distrito ha presentado una denuncia D. Antonio Sueiro, dueño de una tienda de la calle de Eguílaz, contra un individuo á quien por caridad dábase de comer diariamente en su casa, el cual, con una frescura sin igual, abusando de la confianza que se le dispensaba, robó cuarenta duros de un cajón del Sr. Sueiro y ha desaparecido de su domicilio. Se han dado á la policía las señas de dicho sujeto para proceder á su captura. Se cree que el desgraciado sujeto se dirigirá á Monforte.

Los braseros.

La niña Josefina Oliva, de trece años, que vive con sus padres en la calle de Santa Isabel, número 12, tuvo la desgracia de caerse al brasero, produciéndose quemaduras graves en la pierna izquierda. Fué asistida en la Casa de Socorro del Hospital. Ladrones defraudados. En la calle de la Encarnación, número 23, unos cacos, que no han sido habidos, trataron de forzar una caja de caudales. Los ladrones no consiguieron su objeto, retirándose de allí, es de suponer, mustios y cabizbajos.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de noviembre último, Pesetas 16.183. Los Madrazo, 34, principal. Madrid.

Congreso Internacional de Ciencias Administrativas

Coincidiendo con la Exposición Universal de Bruselas de 1910, se celebrará en aquella capital el primer Congreso internacional de Ciencias administrativas, bajo el alto patrocinio del Gobierno belga y la presidencia de honor de aquel Presidente del Consejo de ministros, y ministros del Interior, de Ciencias y Artes y de Estado. El objeto, fin é importancia de este Congreso consiste en que estudiará y establecerá conclusiones acerca del novísimo concepto del Poder público, que de un lado atribuye extraordinario desarrollo á las Ciencias administrativas y de otro exige, para todos los que compartan las responsabilidades del Poder ó en cualquiera forma concurren á sus medios y fines, una previa y especial preparación técnica. El presidente de la Comisión organizadora belga, y que lo será del futuro Congreso, es el actual presidente de la Cámara de representantes, antiguo ministro del Trabajo y la Industria. Para la organización del Comité español de propaganda, el Comité belga delegó en los Sres. Dávila (D. Bernabé) y conde de Torre Vélez, los cuales requirieron el concurso de algunas ilustres personalidades, y congregadas á las cuatro de la tarde de hoy en el palacio del Senado, acordaron la constitución del Comité en la siguiente forma: Presidente, Sr. Dávila; vicepresidente, Sr. Alba (D. Santiago) y secretario general, conde de Torre Vélez. Sección de Prensa: Sres. Ortega Munilla, marqués de Valdeiglesias y Luca de Tena. Sección jurídico-administrativa: Sres. Besada, Cobián, García Prieto, Santa María de Paredes, contraalmirante Matta, general Madañaga, Mellado (catedrático de la Central), Feliu (catedrático de la Central) y Armiñán (D. Luis).

Ocupó la presidencia el Sr. Alba, por enfermedad del Sr. Dávila, y se adoptaron distintos acuerdos, entre ellos el de que la Mesa de la Comisión actuará de Comité ejecutivo.

AUDIENCIA CONMOVEDORA

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha recibido en audiencia á cinco señoras, viudas de jefes y oficiales del Ejército que han dado gloriosamente sus vidas por la Patria en la campaña de Melilla. Dichas señoras eran: Doña Carmen Gallardo, viuda del teniente coronel Ibáñez Marín. Doña Teresa López, viuda de López Nuño. Doña Rafaela Barbosa, viuda de Ceballos. Doña Concepción López Martínez, viuda de Ripoll. Doña Reyes Cañamaque, viuda de Gil. Su Majestad la Reina les recibió una á una, oyendo de sus labios la triste relación de la muerte que, respectivamente, alcanzaron sus maridos, y enterándose la augusta señora de los hijos que cada una tiene y de las condiciones en que han quedado las desgraciadas familias. La hermosa Soberana se conmovió hondamente con estos relatos, que le llegaron muy al alma, y ha mostrado el más vivo propósito de favorecer á estas familias, colocando sus hijos en colegios y haciendo por ellas cuanto sea posible. La señora viuda de Ripoll cuenta veinticuatro años, y cuando su marido se fué á campaña quedó en Madrid en estado interesante. El capitán Ripoll murió en el combate del 30 de septiembre, y su señora dió á luz un niño en los primeros días de octubre. En atención á su estado, la familia ocultó cuidadosamente la infausta nueva. Un día del referido mes de octubre, la señora mandó á un comercio próximo por algo que necesitaba para la envoltura del recién nacido y se lo enviaron envuelto en un periódico. La fatalidad hizo que dicho diario, al ojearlo por curiosidad la señora, le diera al detalle y del modo más completo, noticia de su desgracia. Durante éste y algún otro interesante relato, las lágrimas asomaron á los ojos de Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia.

TODO SE ACLARO

Una broma de inocentes

Todos los periódicos han publicado uno de estos días una sensacional noticia, transmitida desde Londres por una importante Agencia telegráfica. Se dijo que, á consecuencia de una ofensa inferida á cierta dama, había surgido en la Habana una grave cuestión personal entre el ministro de España en la capital de la República y un caballero de nacionalidad inglesa. Lo ocurrido había sido horrible. El señor Soler y Guardiola, representante de nuestra nación, acudió al terreno al que había citado al caballero inglés. Tuvo lugar el encuentro, y éste había resultado muerto. La noticia se había transmitido como absolutamente verídica, y la publicó casi toda la Prensa extranjera, comentándola particularmente los periódicos ingleses. Excusado es decir que el ministro de Estado telegrafió inmediatamente al Sr. Soler y Guardiola rogándole le comunicase lo ocurrido, y el distinguido diplomático ha contestado, utilizando el cable, en los siguientes ó parecidos términos: «Completamente infundada la noticia del supuesto duelo efectuado. No he tenido durante todos estos días el más leve disgusto con nadie. He procurado enterarme del origen de tan desagradable noticia, y me dicen que obedeció á una broma de inocentes, de que fué víctima un crédulo corresponsal telegráfico el día 28 de diciembre.»

NOTICIAS GENERALES

Una Comisión de reservistas que se hallaban colocados en Vigilancia y Seguridad al ser llamados á filas, ha visitado al subsecretario de la Gobernación, reclamándole el cumplimiento que se les hizo de que serían reintegrados en sus puestos, una vez que expirase su compromiso con el Ejército. De aquéllos han sido repositos los que servían en Seguridad; pero no lo han sido los que pertenecían á Vigilancia, porque las vacantes que en este último Cuerpo causó su incorporación al Ejército fueron provistas; pero se les ha prometido reservarlas las que en lo sucesivo vayan ocurriendo. También ha visitado al subsecretario del mismo departamento otra Comisión de aprobados en los exámenes para ordenanzas de Vigilancia, y que están en expectación de destino, para que se les coloque.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúbres.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dpl.º y Mayor, 35. Preguntad á vuestros hijos, familia y amigos qué aguilado desean, y es seguro que os pedirán un gramófono de la Casa Ureña, Prim, 1, Madrid, donde se facilitan catálogos gratis. Habiéndose incautado el Ayuntamiento de la cobranza del arbitrio municipal sobre anuncios, se hace saber al público, para que no sean satisfechos otros recibos que los presentados por los agentes de la Administración municipal. Con el título de «Patria Chica» verá la luz en Cáceres, el día 8 del actual, una revista ilustrada con preciosos grabados, en la que se tratarán toda clase de asuntos literarios, artísticos y de actualidad, tanto de la provincia, como de Madrid. El nuevo periódico se publicará los días 8, 16, 23 y 30 de cada mes, y será dirigido por D. Santiago Burgos de Orellana.

ALCANCE POLITICO

Como en otro lugar verán nuestros lectores, han sido facilitados en el ministerio de la Guerra los decretos relativos á la organización de tres compañías indígenas en Melilla y creación del empleo de oficial moro de segunda clase. Con este empleo, que será similar al de segundo teniente de la escala de reserva, se estimulará á los indígenas desde el momento en que constituya un ascenso, con el que se premiará á aquellos sargentos moros que en largos años de servicios se hayan distinguido por su comportamiento al lado de España. Por de pronto, serán inmediatamente promovidos á esa nueva categoría dos sargentos de la compañía indígena de Ceuta. La creación de las tres compañías indígenas en Melilla no es noticia nueva para nuestros lectores, porque incluso la forma en que habrán de organizarse la conocieron aquellos al día siguiente del en que fué acordada en Consejo de ministros. Los decretos á que aludimos han sido firmados por S. M. con fecha 31 del pasado mes de diciembre.

Este diario no pertenece al Trust. Ultima hora

EL SUMARIO DE LOS PETARDOS

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Desde muy temprano ha reanudado el juez Sr. Huertas los trabajos relacionados con el descubrimiento de los autores de los petardos. Por su despacho han desfilar muchos individuos de la policía y agentes del Cuerpo de Seguridad para prestar declaración. Parece que se han dado determinadas órdenes á la policía para la práctica de diligencias, que hasta ahora no han dado resultado satisfactorio. Se confía en que, más ó menos tarde, caerán estos terroristas en poder de la justicia. El análisis. El gobernador militar, Sr. Makena, ha visitado al gobernador civil para participarle el resultado del análisis de los petardos, realizado en el Parque de Artillería. Los petardos recogidos en la calle de la Pabostria y en la plaza de San Cayetano no contenían ninguna materia explosiva; eran unos artefactos de cocina, muy usados, conteniendo pequeña cantidad de agua y trapos viejos. Esto demuestra que los petardistas no llevan otro propósito que el de producir alarma. Afortunadamente, no han causado impresión ninguna estos atentados. En la ribera del Ebro han sido encontrados dos anónimos análogos á los encontrados ayer, que han sido entregados al juez que instruye el sumario.

Varias noticias.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El alcalde ha visitado hoy á las autoridades. Las minorías del Ayuntamiento siguen manteniéndose en su actitud de protesta. Parece que en la elección de Comisiones, que se efectuará en la próxima sesión, se hará un desagradable, dando la presidencia á algunos individuos de las minorías monárquicas. A sus casas. CADIZ. (Lunes, tarde.) Han marchado á sus respectivos hogares, después de recibir licencia, 10 soldados de las Canarias, 25 de Galicia, 20 de León, Burgos y Zamora. Estos soldados vinieron heridos de Melilla y han sido curados aquí. En la estación despedieron la señora de D. José Aramburu, las señoritas Carmen y Micaela Arranza, D. Alvaro, D. Ricardo y D. Juan Aramburu, y el presidente de la Diputación, D. Juan Gómez. La señora de Aramburu entregó cinco pesetas á cada uno de los soldados. Estos la vitorearon, así como á Cádiz.

Apoyo oficial.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El alcalde, señor Toro, el presidente de la Diputación, don Juan Gómez, y el Sr. Aramburu, han obtenido el apoyo del Sr. Moret para tramitar todo lo necesario para la construcción del ferrocarril de Jerez á Grazalema, pasando por Arcos, Bornos, Villamartin y otros pueblos. Confíase en que, gracias al apoyo oficial, podrán empezar este año la construcción del ferrocarril. El coste de la vía se calcula en diez ó doce millones de pesetas. El asunto despierta enorme entusiasmo, y la Diputación va á reunirse dentro de breves días para tratar de él en sesión extraordinaria.

Los sumarios.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Según datos oficiales, quedan actualmente en tramitación ante la autoridad militar de toda Cataluña 34 sumarios y 42 procedimientos elevados á plenario, todos á consecuencia de los sucesos de julio. En méritos de esta causa hay 119 personas detenidas. El puerto de San Felú. Escriben de San Felú de Guixols que se trabaja activamente en las obras del puerto. En ellas tienen ocupación 110 obreros, habiendo colocado durante la última semana 30 bloques. La crisis de la madera. Sigue vigorosa la campaña de los madereros y fabricantes de embalajes, para solucionar la crisis de la madera.

Parece que en breve quedará arreglado este asunto.

Match de foot-ball.

Ha resultado muy interesante el match de foot-ball jugado entre los Clubs de Barcelona y Madrid, que ganó aquél por cinco goals contra tres.

El tiempo.

Empieza á aumentar el frío. Las noticias recibidas de muchos pueblos de la provincia participan que el frío es general, habiéndose helado muchas fuentes y arroyuelos.

Contra los revolucionarios.

El Correo Catalán continúa su campaña contra los revolucionarios. Hoy publica un artículo titulado «Viva el Ejército», en el que reproduce los argumentos en contra de los organizadores de la campaña «pro-presos».

Otras noticias.

El gobernador ha manifestado no ser cierto que á consecuencia de los rumores que habían circulado respecto á la huelga, hubiera tomado precaución alguna, limitándose á mandar algunas fuerzas á San Felú de Codina para evitar disturbios. Según noticias facilitadas en el Gobierno civil, no ha ocurrido novedad alguna en toda la provincia.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for the Madrid Stock Exchange, including sections for 'Cierre del día 3', 'Amortizable, 5 por 100', 'Amortizable, 4 por 100', and 'CAMBIOS'.

Boletín religioso del día 4

Santos del día 4 de enero.—San Tito, obispo; Santos Prisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Marciano y Trifón, mártires, y Santos Benita y Drafoza, mártires, y Angela de Fulgino, viuda. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia, y continúa la novena al Niño Jesús, predicando, por la tarde, á las cinco, el padre Izarra; se hará procesión de reserva. En las Monjas de Alarcón, por la tarde, á las cuatro y media, empieza triduo al Corazón de Jesús, siendo orador el padre Inocencio López. En el Cristo de la Salud sigue la novena al Niño Jesús; á las cinco predicará D. Gabino Marqués. La misa y oficio son de la octava de los Santos Inocentes. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Cor María.

Espectáculos del día 4

REAL.—8,30.—(F. 38 de ab., 23 del turno 2.º.—Debut de Titta Rufo.)—Hamlet. ESPANOL.—9.—(74.º de ab.)—El abuelo. PRINCESA.—4,30.—(Sexto martes de abono.)—El drama de los venenos.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerina Menreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 2 pesetas caja. Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo, Laraña, 4.

PETROLEO GAL PARA EL PELO Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías. Loción antiséptica portuñada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfiese de las imitaciones.

COMEDIA.—9.—Los piropos.—El centenario. LARA.—6,30.—(Vermouth doble.) De cerca y Crispín y su compadre.—El Paraiso (doble). PRICE.—6,30.—La tragedia de Pierrot. 9.—El rey que rabió. APOLO.—7.—La muela del rey Farfán.—El método Górritz.—El patinillo.—El club de las solteras. ESLAVA.—6.—La hostería del Laurel.—La taza de té.—La balsa de aceite.—La carne flaca.—A B C. COMICO.—6.—(Sección especial.) El diablo con faldas y Ni frío ni calor. 10.—Los perros de presa (doble). GRAN TEATRO.—6.—El cabo primero.—Cara Chica.—Ese es mi hermanito.—¡Ahí queda eso! ó el belén de D. Antonio. NOVEDADES.—6.—Los héroes del Rif.—La pajarrera nacional.—Los héroes del Rif.—La pajarrera nacional.—El dios del éxito. MARTIN.—4.—Cinematógrafo y La Virgen de Utrera.—Cinematógrafo y La noche de las flores.—Cinematógrafo y La Virgen de Utrera.—El decir de la gente.—La ruada NACIONAL.—6,30.—La moral de la inmoral.—La muela del juicio.—Cuando las hojas caen... y En la boca del lobo (especial). PRINCIPE ALFONSO.—5,30.—Sin querer y ganarse la vida (sencilla.)—El príncipe que todo lo aprendió en los libros (especial, doble). 9,30.—La dolora.—Ganarse la vida y El príncipe que todo lo aprendió en los libros (especial, doble). COLISEO IMPERIAL.—5.—Rifa de mujercas.—La cuerda floja.—La azotea.—Zozobras y alegrías.—El enemigo (doble). A las 4,15 y 8,15, secciones especiales de películas. ROMEA.—Secciones desde las 5.—Artísticas películas. Grandes éxitos de Les Dancar's, Shine and Sidney y Kussy et Manthas con sus perros amaestrados. BARBIERI.—7.—Los viejos verdes.—Sesión Moderna.—El gran paso.—Los viejos verdes. BENAVENTE.—5.—Películas.—La cizaña.—Películas.—Francfort.—El genio alegre. LATINA.—5.—La noche de Reyes.—La gatita blanca.—El señor Joaquín.—La noche de Reyes.—La república del amor.—La gudeja rubia. MADRILEÑO.—6.—El contrabando.—El maldito dinero.—La viejecita.—Las gafas negras.—El diño de La Africana. LO RAT PENAT.—De seis á ocho tarde y de nueve á doce y media noche.—Bellograf americano cinemarealista.—Grandes conciertos. Butaca, 25 cént.; entrada de paseo, 10 céntimos, toda la noche. ROYAL KURSAAL.—6.—Lucrecia Blandino, Las Mascotas, Carmen Ibáñez, Española, Easo, Amarantina, La Cosmopolita y demás artistas de la compañía. Cinematógrafo en todas las secciones. NOVICIADO.—5.—La prueba del delito.—La casa del amor.—La guardia amarilla.—La leyenda del monje.—El hijo del general (estreno.)—Apaga y vámonos y El ratón.

Avisos útiles.

Nesfarina alimento completo fosfatado. El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS. Pídense en todas partes. Fabricado en España por la C.ª Industrial «Nesfarina» (Zaragoza).

POR CESACION de comercio, liquidación de PARAGUAS, ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES, calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 ptas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA MODA AL DÍA



A BUENOS AIRES, MONTEVIDEO Y RIO JANEIRO. El día 3 y 9 de enero saldrá de Ceuta y Lisboa el vapor de 1.ª clase K. F. August. (amarotes de lujo y de 1.ª. El 17 saldrá el vapor Gissica; 2.ª clase 425 fra. El 30 de Gouana y el 31 de Lisboa, el vapor Cay Ortega.

Academia Técnica. Preparación para carreras civiles y militares. — Fuencarral, 2. — Pídanse reglamentos. — Hay internado.

NEGOCIO seguro, administración. — Capital ingresado en arcas del Tesoro por retenciones de mozos contratados desde su fundación, 17.737.500 ps. Por 850 ptas. en un plazo y 875 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban a este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a esta clase de operaciones.

TELEGRAFOS. Sólida prep. Personal técnico. Academia, Príncipe, 2, 3.º

QUINTA DE 1910

CENTRO DE REDENCIONES A METÁLICO. A cargo de D. Antonio Boixarsu y Claverol. Fundado en 1880 y establecido en Guadalupe. Capital ingresado en arcas del Tesoro por retenciones de mozos contratados desde su fundación, 17.737.500 ps. Por 850 ptas. en un plazo y 875 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban a este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a esta clase de operaciones.

IV ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR Don Miguel de Schar y Salas. CORONEL RETIRADO DE ARTILLERÍA. Falleció el día 4 de enero de 1906. Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su viuda, hijos, hijo político, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, así como el manifesto de S. D. M., misa y rosario en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas muchas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA ZURCIDORA MECÁNICA. Con este aparato hasta un niño puede reparar y con él perfeccionar. ZURCIR y REMENDAR. No debe faltar en ninguna familia. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. DIEZ PESETAS. Sociedad Patent Magic Weaver. Paseo de Gracia, 97 - BARCELONA.

Se vende completo taller Smeánico precisión. Lista de Correos. Cédula n.º 1.600. GALAXIA. Opera sin dolor. San Bernar. 11. Mesa, aut. Ratael. alfo, 5.

Pérdida. de varias botijas y dobles orlas de lino blanco, envueltas en pañuelo seda, la tarde del domingo, en Cuatro Caminos. Se gratificará devoción, así como a la persona que indique la que lo haya encontrado Cabeza, 40, port.º

MÁS GANAS. la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macian, sin nitrato plata, 850 ptas. Por mayor. Clavel, 7, ert.º Madrid.

ASADORES. Para pavos, ponedoras, capones, codornices y pescados, muy cómodos, sistema extraordinario.

Utensilios. DE COCINA modernos, inrompibles, desugueras, pavers, etc. etc. Caceras desde 65 céntimos.

Calientapiés. con agua, tumbre, mariposa y alcohol. Calientapiés. Precios fijos baratos.

NUEVOS. calentadores de portátiles y económicos. — TAULAS desde 60 céntimos hasta 100 pesetas. FILTROS para agua desde 3 pias. 75 céntimos. Servicios de chimenea Antigua Lampistería de Martí, 12. Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

UTILES Y AGRADABLES LAS PASTILLAS VALDA antisépticas

SON SIN COMPARACIÓN MUY SUPERIORES A CUALQUIER OTRO REMEDIO.

Compuestas con extractos de plantas antisépticos y volátiles y goma purísima del Senegal, estas maravillosas pastillas, sin causar el más pequeño disturbio en la sensibilidad de los órganos, poseen el máximo de actividad para asegurar la preservación ó cura de cualquier afección de la garganta, laringitis aguda ó crónica, ronquera, catarros, bronquitis reciente ó inveterada, gripe, influenza, asma, enfisema, neumonía, etc.

Experimentadlas

y observaréis que, al propio tiempo que os delectais saboreando el exquisito bombón, sentís que sus emanaciones antisépticas y volátiles penetran en vuestros bronquios y pulmones y, rociándolos, cesa la tos, desaparece en la garganta toda molestia ó dolor, la respiración se hace normal y os sentís curados.

PERO ES NECESARIO

que PIDAIS y EXIJAIIS en todas las farmacias y droguerías,

al precio de Ptas. 1.50, "UNA CAJA de PASTILLAS VALDA, legítimas", con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne, preparadas en su laboratorio, Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don ANTONIO PENA DEO.

NO DEJARSE ENGAÑAR

DE VENTA: en todas las farmacias y droguerías. Agentes generales: V. FERRER y C.º, Barcelona.

La Previsión Andaluza. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA. Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1909. SEGURO DE GANADOS. Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío. Tarifas muy económicas. Sorteo de 1910. Seguros de Quintas. Seguros complementarios de incendios. Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6. En Barcelona, Pelayo, 7, 1.º. Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1909.

J. P. MARTIN É HIJO. HORTICULTORES. Madrid, Alcalá, 38. — Sevilla, Mallén, 21, Calzada. Gran especialidad en árboles frutales y forestales; rosales altos y bajos, coníferas palmeras, orquídeas; últimas novedades de crisantemos, bulbos de Holanda, jacintos, tulipanes, etc., etc. — Envíos a provincias. Pídanse el nuevo catálogo ilustrado.

15.000 PIÑAS. UNA pta. ñame, yuca, agencibre, boniatos, chayotes, guayabas, chirimoyas, melón japonés, uvas tiernas de Jijona, Benetas. — BARQUILLO, 12, Mañoz. — Teléfono 355.

ACADEMIA DE CORREOS. Se ruega a los padres que antes de matricular a sus hijos, visiten esta antigua Academia, que por sus condiciones y excelente profesorado está obteniendo muy buenos resultados. — MARQUÉS DE MONASTERIO, 2. Toda la casa (continuación de Piamonte). — Matrícula, de 8 a 10 noche.

PASTILLAS PECTORALES de G. F. MERINO É HIJO. 0,50 Ptas. PAQUETE.

La Central Anunciadora. ABIERTA HASTA LAS ONCE DE LA NOCHE. MADRID. FUENCARRAL, 30.

Por fin de temporada. Grandes rebajas en alfombras, tapices y esteras, en los Grandes Almacenes de Tejidos de Eleuterio Martínez, instalados en lo que fue café de la Luna. Luna, 11, esquina a Tudescos, y Estadios, 2, esquina a la de Toledo. Precio fijo.

Viuda desea colocarse con señora, caballero ó cuidar niños. San Joaquín, n.º 4, 4.º

3 solares ganga. Castillo, P. Vergara y Goya, de esquina, 4 pta. Magdal. 13

BONITOS. regalos para novias y novios encontrará quien visite la JOYERIA MODELO 18, PELIGROS, 18. Especialidad en Pendientes y pulseras de pedida.

Solares manz.º c. plats. arr.º. S.ºvd.º Carmen 18, La Prensa

Automóvil Limne. 12-HP, Avenida, P.º del Prado, 32.

Piso pral. todo lujo; otro Pam.º alquil. Montalbán 1.

A LOS PAPÁS. Para sus niños envío en certificado, por 2,50: 40 construcciones de barcos, ferrocarriles, granjas, nacimientos, castillos, cuarteles, hoteles y otros modelos y un bote de goma. — Pedidos: A REYES MUÑOZ, Canillas, 15 (Prosperidad).

ALMONEDA. Urgente de toda la casa, por marcha al extranjero. Alcalá, 116, 3.º izq.º, de 10 a 4

A los señ. empleados de Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante. En vista de las intoxicaciones ocurridas con la leche, se recuerda a los señores empleados que sus honorarios bien montado un servicio especial de tan necesario artículo con cuantas garantías de pureza se pueden exigir y a precios baratísimos. Los puestos de expedición son: HUERTAS, 66, y LFGANITOS, 15.

Duplicaje desde 10 reales c.º P.º S. Miguel, 7, 1.º cont.º. Juguetes a precios sin igual por liquidación. Aprovechad la ocasión. Guantes carbillita, 1,75; velos maila novedad, 1,50. Plaza del Angel, núm. 13, principal.

EL SEÑOR D. Mariano Garriga Nogués. HA FALLECIDO EL DIA 3 DE ENERO DE 1910. Después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hermanas D.ª Sabina y D.ª Pilar; hermanas políticas, sobrinos, primos, sobrinos y primos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos y relacionados se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 4 del actual a las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Costanilla de los Angeles, 12, a la Sacramental de San Justo, favor por el que les quedarán agradecidos. El duelo se despidie en el cementerio. Se suplica el coche.

LA FUNERARIA--PRECIADOS, 20. NO PERTENECE AL "TRUST" FUNERARIO

Se traspasa. un espacioso local con siete huecos en la calle del Arenal, muy próximo a la Puerta del Sol. Para tratar condiciones, D. Narciso Coll, plaza de MATUTE, número 10.

ESTOMACALINA. ALFAGEME. Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO É INTESTINOS. Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

DINERO. a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado. Clases raras y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º. — De 10 a 12 y de 5 a 8.

Enfermedades de las vías respiratorias. Su tratamiento atímico por el Inhalador y Antiséptico pulmonar Giner-Añño, recomendado por eminencias médicas de Madrid y provincias. Exitoso seguro en resfriados, bronquitis agudas y crónicas, enfisema, pulmonías crónicas y tuberculosas pulmonar y laringea. Grandes ventajas sobre todos los preparados que se administran por las vías digestivas; perfecta é indefinida tolerancia. Venta en todas las farmacias. — Pídanse folleto clínico-terapéutico.

EL SEÑOR DON TOMÁS CAMPUZANO Y QUEROL. AGENTE QUE FUÉ DE CAMBIO Y BOLSA. Falleció el día 4 de enero de 1890. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS rústicas, casas, solares y minas en "LA CENTRAL DE ESPAÑA,". Preciados, 17, 2.º (no hay 1.º), de 11 a 2 y de 5 a 8. PRÉSTAMOS SOBRE HIPOTECAS. Visitamos de 9 a 11 y de 2 a 5, mediante aviso.

INGRESO EN HACIENDA. Preparación teórico-práctica por los Sres. Ejaño y Casado, jefe y oficial, respectivamente, del ministerio, y autor este último del Manual de Intervención. Fernando VI, 21.º de 5 a 7.

LA SEÑORA DOÑA PASCUALA SOLA Y TEJADA. VIUDA DE ALEU. HA FALLECIDO EL 3 DE ENERO DE 1910. A LAS SEIS Y MEDIA DE LA MAÑANA. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual D. Emilio Franco; sus hijos D. José, D. Víctor, D. Francisco (asistente) y doña Carmen; hijas políticas, nieta, hermana política, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Lealtad, núm. 20, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despidie en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.